SEI APPARECCHI
E
UN CIRCUITO

Un articolo per il principiante
cui piacciono gli esperimenti e
I’ economia

J | principiante non pud avere una chiara visione
di un apparecchio radio se non costruisce i primi
circuiti basici e non ne valuta pregi e difetti.

Questo semplice progetto & stato studiato appunto
per permettere la costruzione di molti di tali circuiti,
<he ritrovercte poi presso a poco euguali in ogni appa-
recchio, usando un piccolo numero di componenti, in
modo da ridurre assolutamente al minimo il costo totale,
I sei circuiti qui descritti includono:

— un ricevitore a diodo;

— un ricevitore a diodo con amplificazione in BF;
— un ricevitore a falla di griglia;

— un ricevitore di placca;

— un ricevitore a reazione;

— un oscillatore per coloro che desiderano adde-

strarsi nella trasmissione radio-telegrafica.

Per semplificare la costruzione dei varii circuiti,
I'unitad base o fondamentale & stata montata su di un'as-
sicella di compensato di cm. 1x20x30. Tutti i pezzi che
dei varii circuiti fanno parte sono sistemati sulla super-
ficie di quella base, per facilitare 'esecuzione dei colle-
gamenti. Inoltre essendo necessario saldare e dissaldare
ripetutamente le varie parti, tre striscie a 3, una a 4
e due a 2 terminali sono montate sull’assicella come
illustrato in fig. 14, e sei morsetti sono disposti sulla




base stessa, sistemati nelle posizioni pii opportune per
agevolare D'esecuzione dei collegamenti.

Lo schema del circuito fondamentale & dato in fi-
gura 1, nella quale i punti dei collegamenti da fare alle
parti montate permanentemente sono conirassegnati con
numeri chiave.

Per realizzare i varii circuiti occorre solo modificare
i collegamenti di alcune resistenze fisse, di alcuni conden-
satori e di alcuni fili. T componenti maggiori, inclusi il
trasformatore, gli zoccoli della valvola e della bobina,
il condensatore variabile C1, il raddrizzatore al Selenio,
i due condensantori elettrolitici di filtro ed il potenzio-
metro R1, rimangono sempre nella posizione indicata
in fiz. 1-A, cosi come inalterati rimangono in tutti i
circuiti i collegamenti in detta figura e nella foto B
indicati, collegamenti per la cui esecuzione vi consi-
gliamo di usare filo di un determinato colore, giallo,
ad esempio, mentre filo rivestito di colore diverso
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potrete usare per i collegamenti riservati ai singoli
circuiti delle fig. 2-3-4-5 e 6.

Una volta completati i collegamenti dell’'unitad fon-
damentale, unite i capi del cordone della spina da inse-
rire in una qualsiasi presa di corrente dell'impianto
domestico ai terminali 1 e 2 del primario del trasfor-
matore. Questo cordone deve essere bene isolato, per
evitare ogni rischio. Inoltre, quando avrete inserito la
spina nella presa, guardatevi dal toccare qualsiasi ter-
minale. La piccola fatica che occorre per staccare questa
spina, ogni volta che si debba metter le mani sul circuito,
& largamente compensata dalla scomparsa di ogni rischio.
Il trasformatore & del tipo universale, adatto alle varie
tensioni delle reti italiane, con secondario a 125 volt,
15 ma. e 6,3 volt, 0,6 ma. per i collegamenti ai fila-
menti, I1 raddrizzatore al Selenio & del tipo a 65 ma.
Il potenziometro R1 & un qualsiasi potenziometro da
500,000 ohm. Come bobina, una qualsiasi adatta per
una gamma tra i 160 ed i 325 metri, coprir, insieme
al condensatore variabile C1, l'intera banda delle onde
medie. Nessun interruttore & stats previsto, perché non
aggiungerebbe nulla al rendimento. Comunque chi lo
desiderasse, potra inserirlo sul cordone di alimentazione.
Il variabile & un piccolo variabile a 27 piastre a sezione
unica con capacita da 11.2 a 381.4 mmid., ed & montato
sulla base a mezzo di due mensolette. Il potenziometro
R1 ed il raddrizzatore sono montati per mezzo di men-
solette di maggiori dimensioni, larghe circa 1 cm.

Marcate tutti i terminaliy seguendo le indicazioni di
fig. 1 ed 1A (potrete allo scopo incollare sulla base dei
rettangoli di carta sui quali avrete scritto le indicazioni
necessarie) e stando bene attenti a non commettere
errori, perché se assegnaste ad un terminale o ad un
morsetto un numero errato, l'errore si ripercuoterebbe
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sicuramente su tuiti e sei i circuiti, i cui schemi elet-
trici sono riportati nelle figure da 2 a 7. Notate che
sotto ogni circuito sono due colonne di dati concernenti
i collegamenti da fare, una colonna per i collegamenti
tra i vari fili, I'altra per i collegamenti dell’antenna e
deila terra. L'unitd completa del ricevitore a reazione
appare in fig. 5 e nella foto A. Di questo circuito dia-
mo anche lo schema pratico, per aiutare i meno esperti.

L’ultimo circuito della serie & un oscillatore, che

servira per acquistare la pratica necessaria per le tra-
smissioni in codice, e richiede di conseguenza I'uso di
un tasto, che potra essere costruito, da chi non voglia
incontrare la spesa necessaria al suo acquisto. Come
cuffie, un paio con una resistenza di 2000 ohm. va
benissimo. )

Il circuito n. 1 & comparabile ai primi circuoiti rice-
venti. La valvola & collegata come se si trattasse di un
diodo ed ha quindi proprietd simili a guesto. Il rendi-
mento ottenibile & all'incirca quello di un ricevitore a
cristallo.

Come valvola & previsto I'uso di una 6SN7-GT, che
serviri per tutti i circuiti.

Dopo aver teso le orecchie per ascoltare la tra-
smissione con il ricevitore a diodo, provate il circuito
n. 2, che ha un rendimento maggiore, grazie allo stadio
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di amplificazione in BF. Il circuito 3, a falla di griglia,
rinuncia al diodo e chiama in gioco un terzo elemento
della valvola: la placca. In figura 4 & schematizzato
un altro circuito, conosciuto come « ricevitore di po-
tenza », che & adottato anche per il ricevitore di fig. 5.

T 2OMED -SELEMIO Per tutti questi riceventi occorre usare una ‘buona
1 CIRCLITO ELEHf’+ Rz _% NER! antenna esterna e cuffie isolate con terminali interni.
21 N°2 = = Anche la terra ha la sua importanza: usate alle scopo
1 RICEV. A PIODO m%].r; 7 RETE la tubazione dell'acqua od un picchetto di ferro con-
%&CON AMPLIE. IN BF. i ;R TRASF ficcato mnel terreno, Ricordate che questi piccoli ap-
ILAM.7- parecchi non possono fare a meno di antenna e terra
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perfette, se si vogliono da loro buone soddisfazioni.
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SIGNAL - TRACER
TASCABILE

iCOME COSTRUIRE ED
USARE L'APPARECCHIO

FRRE

plicistiche prove nel rintrac-

ciare la causa del cattivo fun-
zionamento di un apparecchio radio,
tornera utile senza dubbio questo
sipnal tracer tascabile, che permet-
ter# di provare l'apparecchio gua-
sto stadio per stadio per determi-
nare in quale sezione il guasto si
trovi. 3

Non ha bisogno di alcuna batte-
ria, né di attingere il voltaggo da
prese esterne. Funziona come una
radic a galena ed & costruito in-
torno ad un diode al Germanio. La
sua ridottissima misura (I'esemplare
riprodotto & stato costruito in una
salierina di plastica acquistata nei
Magazzini UPIM) lo rende prati-
cissimo. Anziché una saliera, pud
essere usato un qualsiasi: recipien
simile: un astuccio per sapone d
barba, ad esempio.

Tutti i collegamenti sono indi-
cati nello schema pratico (fig. 3)
‘od in quello elettrico (fie. 4). Tra-
panate nella base (il coperchio del
recipiente adottato) tre fori: due di
6 mm., che serviranno per le boc-
cole delle cuffie, ed une di 3 mm.
per il filo a terra. Nella base del
recipiente trapanate bene in centro
un solo foro per il terminale, che
& costituito da una normalissima
vite a ferro in ottone a testa tonda
di 45 mm. di lunghezza con 'estre-
mitd acuminata a punta di lapis.
Una corta lunghezza di filo fles-
sibile isolato & assicurata ad una

[] uande falliscone le pil sem-

pezzo  di

linguetta saldata. Introducete la
linguetta nel recipiente e montatela
con un dado adatto alla vite, delia
quale abbiamo prima  parlato.
Completate il terminale forzando un
tubo di plastica lungo
circa 40 mm. sulla vite, in modo
che ne sporga solo la punta acu-
minata (fig. 3).

I fili dei quali sono muniti i
tre componenti (diodo, resistenza e
condensatore), sono lunghi e rigidi
guanto oCoOrre per permetiere una
saldatura diretta senza bisogno di
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colle-
gamenti, eccettuato il corto col-
legamento al terminale, che abbia-
mo  adesso descritto, ed un pezzo
di filo flessibile lungo circa 45
Ccm., come presa a terra.

Ed ecco come procedere per 1'uso
del nostro strumento. Cominciando
dall’antenna dell’apparecchio radio,
si raccoglierd il segnale iniziale di
AF (alta frequenza) in arrivo dalla
trasmittente e lo si seguird attra-
verso ghi stadi successivi, media fre-
quenza, rivelazione e bassa fre-
quenza,

In qualsiasi punto tra [’antenna
e l'uscita finale in bassa frequenza,
il fatto che il segnale non sia pih
percepito  attraverso le cuffie, in-
dicherd la rottura del circuito. La
valvola, la resistenza, il condensa-
tore difettosi saranno necessaria-
mente compresi tra 'ultimo punto
dello stadio riscontrato funzionante
ed il punto nel gquale il segnale
non & pit udibile.

La fig. 6 & lo schema elettrico

aggiungere altro filo per |
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di una supereterodina a 5 wvalvole
utilizzante valvole miniatura. La
fig. 7 mostra il piano dei collega-
menti in un circwito simile, nel
quale perd, invece delle miniatura,
sono  impiegate le pid vecchie e
grosse GT con zoccolo octal.
Tranne che per il numero dei pie-
dini degli zoccoli e la posizione,
le modaliti di uso del signal tracer
sono identiche, come identiche sono
per qualsiasi altro tipo di circuito.

Inserite i terminali di un paio di
cuffie da 2000 o 4000 ohm nelle
apposite boccole del signal tracer,
attaccate il morsetto della terra al
circuito B della radio (il filo nero
del condensatore elettrolitico di
cartone si presta benissimo. Negh
apparecchi a telaio «caldos I at-
tacco pud essere fatto direttamente
al telaio (fig. 1) .

Per identificare la sezione difet-
tosa, controllate prima che tutto il
male non consista in una valvola
bruciata, perché nei comuni appa-

SALIERA &
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recchi a corrente alternata e conti-
nua, il fatto che una valvola bruci
impedisce a tutte le altre di accen-
dersi. Se le valvole si accendono,
sintonizzate 1’apparecchio in modo
che il quadrante sia sulla frequenza
della stazione locale della quale ri-
cevevate il segnale con pin forza,
quando I'apparecchio funzionava.
Quindi cominciando con [a prima
alta frequenza o con la mescolatrice,

se nell'apparecchioc non c¢'&¢ una
apposita valvola per 'Alta Frequen-
za, toccate con il terminale del si-
gnal tracer il piedino della griglia
dello zoccolo della valvola. Conti-
nuate con il piedino <« placca» e
proseguite cosi, griglia-placca, plac-
ca-griglia, per ogni valvola dell'ap-
parecchio.

Ammesso che le valvole siano
calde e illuminate, giungerete ne-
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cessariamente ad un punto nel qua-
le non udrete alcun segnale,

Supponiamo che abbiate raccolto
I'ultimo segnale sul piedino della
griglia della 12BA6, o della
12SK7GT se l'apparecchio usa val-
vole GT, senza riuscire poi ad udire
nulla toccando la placca della stessa
valvola. Il disturbo dovra essere
fatto risalire ad una delle seguenti
cause: valvola difettosa, rottura del
giunto al catodo o alla griglia
schermo, mancanza di voltaggio B
alla valvola, dovuto ad un filo rotto
in qualche punto del circuito, rot-
tura dell’avvolgimento primario del
trasformatore di MF, zoccolo della
valvola difettoso.

Come questo esempio dimostra,

il signal tracer non riesce a deter-
minare con esattezza quale sia il
singolo compenente difettoso, ma
circoscrive la sorgente del guasto
ai componenti od ai collegamenti
alla valvola al cui piedini di placca
o griglia il segnale non & udibile.

Se, ad esempio, il terminale ri-
ceve un segnale dal piedino di
placca della 12AT6é (o 12SQ7GT),
che & la rivelatrice, ma niente si
ode gquando & portato sulla griglia
della 50C5 (o S0L6GT), che & la
valvola finale, cercate il guasto in
un accoppiamento aperto dei con-
densatori da 0,01 e 0,02 mfd.

Nel punto nel quale il segnale si

perde, condensatori o© resistenze
fuori uso, circuiti aperti o combina-

zioni di queste cause, si troveranno
immancabilmente colpevoli, Le re-
sistenze difettose sono spesso di-
stinguibili dal loro aspetto, cosi
come i condensatori difettosi pos-
sono essere identificati dalle mac-
chie della cera da loro colata sulla
zona sottostante del telaio. Le sal-
dature difettose possono anch'esse
essere identificate a prima vista,
non appena si abbia un po’ di
esperienza.

Tenete presente, perd, che i com-
ponenti difettosi non sempre esibi-
scono la loro mancanza. Se tutti
i collegamenti sono in ordine,
rimpiazzare quindi le resistenze ed
i condensatori nelle immediate vi-
cinanze vale di regola a rendere
la voce all’apparecchio.

CONSIGLI PER L"USO DEGLI

Se non avete ancora pratica nell'uso degli sci
acquatici, eecovi alecuni consigli che potranmo es-
gservi utili per i primi.. passi. Ricordate, perd, che
occorreri del tempo prima che possiate darvi Pari
di un campione.

Per partire piegatevi sulle ginoechia, laddove
Iacqua vi giunge alla vita, tenendo i gomiti al-
Testerno delle ginocchia ed alla loro altezza, Im-
pugnate la barra di trazione con entrambe 1le
mani, tenendo le braccia tese, e inclinate verso
I'alto la punta degli sei di quanto occorre per-
ché esca fuori dall’acqua.

Continuate a rimaner piegato sulle ginocchia
-mentre il vostro rimorchiatore si muove. Il gni-
datore del battello dovri fare in modo da man-
tenere ben tesa la corda. Quando gli sci sono

SCi D "ACQUA

fuori dell’acqua, alzatevi. Non cercate perd di
gpingervi fuori delPacqua flettendo le hraccia,
perché cid sposterebbe il vostro centro di gravita
& tutto finirebbe con un hel ruzzolone prima an-
cora della partenza,

Non fatevi prendere dal demone della velocita,
almeno nei primi tempi, Quanto basta per per-
mettere agli sei di scorrere sul pelo dell’acqua @
gia sufficiente a darvi un buon divertimento. Te-
nete presente, poi, che guesti sei non permetiono
galti: occorrono per guesto tipi pitt robusti.

Un motore di 15 HP su di uno scafo di 4 metri
andri benissime come rimorchiatore, Per sciare
dieiro motori pilt piccoli, sari bene aumentare di
un centimetro la larghezza di egni sci.

Se non sapete nuotare... limitatevi a sciare sul-
la neve: sari pilt prudente,



PER TUTTI UN
TRASMETTITORE
A ONDE CORTE

Costruiamo anche
un trasmettitore

a una valvola
G, Moniuschi, Via Framello, 28, Tmola,

che per effettuare una trasmissione radiofonica
occorrano grandiosi impianti, e circoiti comples-
si e costosissimi. Questa supposizione & del tutto er-

L a maggior parfe degli inesperti & portata a pensare
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rata, poiché in realta il circuito di un trasmcititore &
altrettanto semplice quanto quello di un ricevitore, La
sua costtuzione percid pud essere intrapresa da chiun-
que di radio conosca quel minimo che & necessario per
costruite uno dei tanti apparecchi a reazione che ap-
paiono sulle pagine di questa rivista. Infatti, un tra-
smettitore altro non & che un semplice ricevitore a
reazione, ricevitore che tutti noi una volta o I'altra
abbiamo costruito, o del quale almeno conosciamo in
modo pratico o teorico il loro funzionamento. Questi
apparecchi, regolati con il comando della reazione (va-
riabile o potenziometro) oltre il limite normale di fum-
zionamento, cioé innescati, cessano di funzionare da
ricevitori ¢ in lnogo di captare energia Alta Frequenza,
irradiano essi stessi una piccola parte di energia. La
potenza irradiata & relativamente debole, ma comunque
suffictente per essere ricevita in un raggio abbastanza
esteso. Cid non significa, si intende, che uno di questi
circuiti possa essere wsate a fini pratici. Quando si

‘vuole oltrepassare il campo dei semplici esperimenti

occorre far ricorso a circuiti pid sicuri, che garanti-
scano durante il periodo di lavoro sicurezza, praticita,
e, cosa pill importanie ancora, quella stabilitd di fre-
gquenza, che si ottiene solamente uwsando oscillatori spe-
ciali, che nel limite del possibile non risentano di
variazioni di tensioni o di temperatura. Nella fie. 1 &
riprodotta una normale walvola oscillatrice. Per merro
della bobina L2 si produce fra il circuito di griglia
L1 e quello di catodo un accoppiamento reattivo, che
causa I'innesco della valvols stessa e quindi 'oscilla-
zione. La frequenza di trasmissione viene determinata,
dalla capacitd di Cvl e dal numero delle spire che
compongono la bobina LI, Per poter variare entro
limiti ristretti questa frequenza, & sufficiente manovrare
H variabile Cvl, mentre per variare la frequenza entro
limiti pih estesi, occorrera sostituire la bobina di sinto-
nia L1 con un’altra, che abbia della prima un maggior
o minore aumero di spire. Con il circuito di Fig. 1, noi
otteniamo solamente una emissione di Alta Frequenza,
e ciod sprovvista di qualsiasi segnale di Bassa Fre-
quenza (Modulazione). Per ottenere una trasmissione
radiofonica, occorre aggiungere, dunque, allo stadio alta
frequenza (AF), uno stadio amplificatore di bassa fre-
quenza {BF) (Fig. 2) di potenza uguale a quella del
trasmettitore, che amplifichi il segnale, o le parole, che
noi vogliamo irradiare, cosicch® ci sia possibile sovrap-
porie alla AF una tensione di BF.

Questa sovrapposizione pud venire effettuata in vari
modi, ma non & questa la sede adatta ad illustrare tutti
i diversi tipi di accoppiamento; ci limiteremo pertanto



al sistema pil semplice -ed - anche
pitt sicuro, sistema che non richie-
.«de per la sovrapposizione delle due
tensione. speciali messe a punto, €
al quale chiungue pud far ricorso
'senza timore di insuccessi. L'ac-
‘copplamento sopraccennato & cono-
sciuto da tutti 1 radianti, come Mo-
dulazione di Placca, modulazione
che viene ottenuta facendo passa-
re attraverso al secondario di un
trasformatore, espressamente calco-
lato, la tensione anodica, che dovra
poi alimentare la placca e la gri-
glia schermo della sola valvola am-
plificatrice finale di Alta Frequen-.
za. Le variazioni di corrente del-
I'amplificatore, che si ripercuotéran-
no sulla Modulazione, indurranno
nel circuito di placca del trasmettito-
re delle variazioni analoghe a quelle
.captate del microfono, collegato

con lo amplificatore di  BF.
Tali  variazioni di  potenziale,
sommandosi  alla tensione  ano-
.dica  alimentatrice dello  stadio

AF, produrranno su di questa delle’ variazioni di cor-
rente proporzionale al coefficiente della valvola, al
suo grade di amplificazione, etc.. In questo modo la
oscillazione di Alta Frequenza irradiata dalla valvola
finale variera d’ampiezza a seconda degli impulsi cap-
tati dal circuito microfonico. Su questo principio &
basato il piccolo trasmettitore sopra illustrato, trasmet-
titore che abbiamo progettato non perché sia utilizzato
per collegamenti dilettantistici, ma solo ed esclusiva-
mente per piccole esperienze a brevissima distanza.

Intraprenderemo ora la descrizione di un vero tra-
smettitore, che, se pur di debole potenza, & veramente
efficiente e capace di trasmettere anche a grandi di-
stanze. Questo trasmettitore & stato realizzato per con-
sentire ai futuri radianti di familiarizzarsi con le radio-
trasmissioni, mettendo a loro disposizione uno schema
lungamente sperimentato, e pertanto di funzionamento
sicuro, e nello stesso tempo assai semplice ed econo-
mico. Cercheremo inoltre di essere nella sua descri-
zione quanto pill chiari & possibile, per eliminare tutte
quelle difficolta, che sono causa di banali errori e di
scoraggianti insuccessi.

Trasmettitore in fonia a 5 valvole

Lo schema di fiz. 3 non ha certo pretese di origi-
naliti, ma, in considerazione dei perfezionamenti sug-
geriti dalla esperienza che esso presenta, e della sua
semplicita, pud essere d'incitamento ai giovani, desi-
derosi di sperimentarsi nel campo della trasmissione.

Il primo stadio & costituito da una 6V6é GT, mon-
‘tata in quelle speciale circuito oscillatore conosciuto
sotto la sigla E.C.O.. Per la bobina oscillatrice L1, co-
struita per oscillare sui 40 metri, si avvolgeranno su di
un tubo di bakelite del diametro di 3,5 cm. 18 spire
unite di filo smaltato da 0,65 mm.. La presa per ali-
mentare il catodo della 6V6 saria effettuata alla 6.
spira dal lato massa. Il compensatore C2 serve per te-
‘golare la frequenza dell’oscillatore, mantenendola entro
la gamma radiantististica, cioé quella concessa dal Mi-
nistero Poste e Telecomunicazioni per esperimenti. La
capacita di C2 dovrd essere di circa 50 pF, mentre
quella di C1 & di circa 75 pF. Se C2 avra, invece, una
-capacitd superiore, supponiamo 100 pF, quella di C1
«dovra essere di soli 30 pF, mentre se C2, come sara
«i capacitd superiore ai 100 pF, C1 potrid essére esclu-
.80 dal circuito. Sulla placca dell’oscillatrice & prele-
vata la tensione AF che dovri alimentare la valvola
finale di potenza. Per raggiungere tale scopo & suffi-

trale per alimentare i
‘vole e della lampadina SPIA L52. In prossimitd del-
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ciente accoppiare la placca dell’'oscillatore 6V6 con la
griglia della finale 6L6 tramite un condensatore MICA
da 250 pF (C7). Questo accoppiamento fra stadio oscil-
latore ¢ finale dovra essere effettuato in modo diretto;
se cid non & possibile, & bene distanziare il filo usato
per l'accoppiamento dallo chassis, in modo da pre-
venire perdite di AF. Le due impedenze di AF, J1
e J2, servono una (J1} a impedire che l'energia AF
fugga sulla tensione anodica e laltra’ che si perda
a massa (J2). La valvola 6L6 finale amplifica il se-
gnale di AF applicato alla griglia, e pertanto sulla sua

‘placca & presente energia di AF di una certa potenza,

che serve per alimentare l'antenna irradiante. La bo-
bina L2 e il condensatore variabile C11, inseriti sulla
placca della 616, permettono di accordare lo stadio
finale sulla frequenza di lavoro e di ottenere un per-

fetto accorde fra antenna e circuito accordatore. La

bobina L2 & in filo da 0,7 mm, avvolio su un tubo di
ceramica © bakelite dal diametro di 4 cm. Per i 40
metri occorono 16 spire distanziate di circa 1 mm. una
dall'altra, cosicché lI'avvolgimento ha una lunghezza di
3 cm,

Lo stadio finale di AF per ottenere un trasmetti-

‘tore FONIA deve essere modulato dalla parola. A tale

scopo & previsto 1'uso di un amplificatore di Bassa Fre-
quenza, costituito da una 6SL7 preamplificatrice del
segnale microfonico ¢ da una 6V6 GT, amplificatrice
finale di potenza. Per accoppiare lo stadio BF con lo
stadic AF & usato un trasformatore d'accoppiamento
T2, appositamente calcolato. Nulla di particolare nel-
I"amplificatore di BF.

MONTAGGIO

Tutto il trasmettitore, dato i pochi pezzi dei quali
si compone, pud essere montato su di un unico chas-
sis di e¢m., 32x16x7, precedentemente forato e sagoma-
to. Le misure sono facoltative e nulla cambia se qual-
che lettore: trova comodo cambiarle. A destra (visto
di fronte) collocheremo la parte alimentatrice, il tra-
sformatore T1, la 5X4 e limpedenza di filtro Z1, che
porremo sotto allo chassis, pit i condensatori di filtro
C21 e C22. 11 trasformatore d’alimentazione dovra ero-
gare una tensione di 400 pih 400 volt (fili rossi) per ali-
mentare le placche, pidt 5 volt 3 ampeéres per i fila-
menti della 5X4, e 6,3 volt 3 ampéres con presa cen-
filamenti delle rimanenti wval-

I'alimentatore collocheremo la parte amplificatrice di

. BF, composta dalla 65L7 e da una 6V6 GT.
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. Dopo la 6F& GT, trova posto il trasformatore di
Modulazione T2, che deve essere avvolto con grande
cura, usando per isolar¢ ogni strato carta sterlingata
isolata per 1000/2000 Volt. Qualora si adoperasse della
carta normale da trasformatore, potrebbe accadere che
venisse perforata durante il funzionamento, ¢ special-
mente nei picchi di modulazione, con conseguenze tut-
.t'altro che piacevoli.

: I lamierini debbono essere al Silicio, La sezione del
nucleo & di 5 cmq. Il primario & formato da 1800 spire
di filo da 0,18 mm., e il secondario da 1700 spire,
2300 e 2800 spire di filo da 0,18. Sono previste sul
secondario varie prese allo scopo di adattare il tra-
sformatore di modulazione con il carico, se piccoli
‘squilibri fossero presenti. T lamierini debbono essere
montati futti in un unico senso, come se si trattasse
di una impedenza di filtro. Su tale trasformatore deve
essere rivolta futta la nostra attenzione, perché & una
delle parti pit critiche e pud con il suo disadattamen-
to, influire negativamente sul rendimento del trasmet-
titore, ¢ pregindicare la bontd della modulazione. Per-
cid la sezione del muclee e il numero delle spire deb-
bono essere rispettate. Cambiando nucleo, occorrera
ricalcolare il trasformatore stesso completamente per
determinare il numero delle spire del primario e del
secondario, :

Montata la parte BF, si monteranno sull'estremita
sinistra-tutte le parti dello stadio di AF. Tutte le comn-
nessioni di questo stadio debbono essere disposte nel
migliore dei modi; nell’eseguirle si cercherd di accor-
ciare i fili ¢ il cammine che essi compiono ogni volta
che il percorso lo permette.

Controlle e messa a punto

La parte amplificatrice di BF non tichiede alcuna
messa a punto, ¢ non presenta, a differenza della parte
AF, punti critici. Percid anche il principiante pud rea-
lizzarla senza particolari attenzioni. Montato I'ampli-
ficatore di BF, ne controlleremo lefficienza collocando
i capi del trasformatore T2 nn altoparlante magnetico,
completo di trasformatore d’uscita (qualora non dij.
sponessimo di tale altoparlante collocheremo ai capi

Alla presa
.| danteana.
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di T2, tra il filo BLEU d'entrata e il capo A4, una cuf-
fia) ed inserendo un microfono, oppure un rivelatore
FONO, nellENTRATA MICRO,

Se l'amplificatore non funzionasse in modo nor-
male, cosa impossibile, a meno che nel montaggic non
siano stati commessi errori, controlleremo prima le ten-
sioni anodiche; indi l'efficienza delle valvole ed infine
la bonta dei condensatori di filtro e catedici €21, C22,
Ci4, C15, €16, C19. Osservando lo schema, noteremo
in corrispondenza delle valvole dei puonti: gualora in
uno di tali punti manchi la tensione anodica, & neces-
sariv  sostituire la resistenza alimentatrice del punto
stesso, percheé & certamente interrotta. Per esempio, se
ad una placca della 657 non giunge la tensione ano-
dica, presente invece su C14, dobbiamo dedurre che una
delle due resistenze RI0 ed R11 & interrotta.

Tenete presente che questo collaudo dell'amplifica-
tore di BF deve essere eseguito senza che altre parti
siano in funzione, ciogé senza che lo stadio oscillatore
¢ finale stano all’amplificatore stesso collegati. Per es-
serme certi, & sufficiente togliere dagli zoccoli le val-
vole che detti stadi compongono. Nello stesso tempo il
controllo di volume RI3 deve essere regolato per una
giusta misura. Non fate mai funzionare I'amplificatore
di BF, senza che un carico {cuffie, alto parlante, sta-
dio di AF) sia presente sul circuito sccondario di 72,
perché, trascurando questa precauzione, correreste il
rischio di perforare il trasformatore di modulazione
rendendole cosi inservibile.

Terminata Ia verifica della parte di BF, volgeremo
la nostra attenzione su quella di AF, per la cui verifica
dovremo munirei di una lampadina al neon da 130
volt e di un ricevitore perfettamente tarato sulla gam-
ma delle ONDE Corte. Chi dispone della- parte oscil-
latrice 6F'6, gid montata ¢ messa a punto, non ha
bisogno del ricevitore tarato, poichd quella parte &
gih tarata ¢ collaudata per la gamma radiantistica.

Su questa oscillazione, perd, va concentrata futta
la nostra pazienza e la nostra attenzione, poichg .& il
vero cervello del trasmettitore. :

Montata la bobina L1 e sistemati gli altri compo-
nenti, si regolera il compensatore C2 fino a tanto che
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tri, o non per caso, sugl 84,74

o sui 21,18 metri. Per tale verifica ¢ sufficiente inserire
all'uscita di €7 una piccola antenna, lunga 2/3 metri.
Se l'oscillatore & accordato effettivamente sui 42,37 me-
tri, nel ricevitore si captera, per gquanto pin  de-
bolmente, un segnale in corrispondenza sia  degli
85,74 sia dei 21,18 metri. La mancanza di ricezione del
segnale sugli 84,72 metri, indica che Voscillatore & stato
accordato sui 21,18 metri, e che il segnale ricevuto sui
42,37 metri, altro non & che un'armonica. Al contrario,
se il segnale non viene ricevuto sni 21,18 metri, 'oscil-
latore & accordato sugli 84,72, Nel primo caso occor-
reri aumentare il valore di C2; nel secondo diminuire
le spire di L1 oppure il valore di C2. La parte am-
plificatrice di AF composta dalla 616, a differenza del-
l'oscillatore, non presenta per la messa a punto nessuna
difficolta. Montata che sia tutta la parte AF, non ri-
mane altro che costruire la bobina L2. Per i quaranta
metri si avvolgeranno con filo da 0,7 mm. su un sup-
porto di bachelite, o meglio ancora di ceramica, 18
spire distanziate l'una dall’altra di 2 mm.; per i venti
metri occorreranno solo 8 spire di filo da 0,8 mm, di-
stanziate di 3 mm. Tutte le bobine sono avvolte su di
an diametro di 4 cm. Attenzione allo zoccolo della
6L6: deve assolutamente essere di ceramica. Montata
sullo stadio finale anche la bobina L2, potremo tarare
tale stadio tra le due gamme dei 20 e 40 metri con la
massima faciliti. (Atienzione a non toccare con la
mano la bobina L2, una volta data la corrente, perché

Wenha emissione, si_ con-
trollera [Duscita di
@ Pwrortmo | AF  sulla placca -

3 percorsa da tensione positiva). Con l'antenna esclu-
sa dal circuito, si monterad per la verifica la bobina
dei 40 metri. Si includerad un Milliamperometro 50/60
mA fondo scala nel punto X, togliendo logicamente it
ponticello di corto circuito. Porremo a ZERO, e ciog
verso massa, il regolatore di VOLUME R13, oppure
cortocircuiteremo con un pezzetto di filo di rame la
entrata micro, quindi chiuderema, dopo aver effetruato
le operazioni di cui sopra, linterruttore S52. Lo stru-
mento mA inserito in serie alla 6L6 accusera subitor
un assorbimento massimo (Fig. 4). Faremo allora ruo-
tare C11 fino a che la lancetta dello strumento quask
raggiunga lo ZERO (Fig. 5). Se lo strumento non riesce
a raggiungere le immediate vicinanze di tale valore, ma,
nonostante i nostri tentativi continua ad accusare una
corrente molto piul elevata (Fig. 6), dovremo rifare tutta
la parte AF, accorciando le connessioni, e controllare
che non ci siano perdite nello stadio. Questo non suc-
cederd, se avremo cura di collegare C12 subito e nel
modo pit diretto tra bobina L2 e massa di C11. Pud
darsi anche che U inconveniente si verifichi, perché
il variabile C11 & gid tutto aperto, cioé a capaciti
minima. In questo caso occorrera solo togliere da L2
una o due spire, per incontrare il punto di accordo.

Per i 20 metri si useranno tutti gli accorgimenti so-
pra elencati, tenendo perd ben presente che lo stru-
mento in accordo accusera una correnie molto mag-
giore rispetto all'accordo ottenuto sui 40 metri (Fig. 7)-
Accordata la bobina, provvederemo all’accoppiamento
tra il trasmettitore e I'antenna irradiante. In serie alla
antenna salderemo una lampadina da 6 Volt, 0,10 mA,
per quanto per sola prova possa servire una lampadina
da 5 Watt 120 o 220 volt (LS1). Un capo di questa
lampadina sara accoppiata a furia di prove alla bobina
L2, cominciando dalla 2. spira dal lato di €12 fino ad
arrivare sulla placca della 6L6. Si scegliera per accop-
piare l'antenna, la spira che fara un'altra volta assor-
bire al Massimo lo strumento mA inserito in serie alla.
616 (Fig. 8). Trovato il punto massimo d’accorbi-
mento, vedremo che la lampadina inserita in seriec alla.
antenna sard debolmente illuminata. Con delicatezza
ruoteremo leggermente C11, e vedremo lo strumento:
accusare un assorbimento inferiore, mentre LS1 accre-
scera la sua luminositd (Fig. 9): quando cid si verifica,
possiamo esser certi di aver trovato il punto ottimo-
d’accordo, che sempre dovremo usare per le trasmis-
sioni, a meno che la valvola 6V6 dopo una mezz' ora.
di funzionamento non si riscaldi eccessivamente fino a
divenire di color rosso. Controlleremo l'eventuale veri-
ficarsi di questo inconveniente guardando allraverso
il vetro della valvola stessa; se noteremo che le griglie
o la placca dopo qualche minuto si arroventano, dimi-
nuiremo l'accoppiamento di una spira o pit, fino @&
trovare un punto al quale la valvola, pur scottando,

20 metry filo 2mm.
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non si surriscaldi fino ad arroventarsi. Crediamo op-
portuno precisare che diminuire 'accoppiamento si-
gnifica collegare l'antenna una o pil spire verso C12.

Messo a punto questo secondo particolare, preghe-
remoe un’amico che disponga di un ricevitore normale
supereterodina ¢ risieda ad un centinaio di metri di
distanza da noi di ascoltare sulle onde corte, e con-
trollare le prove che effettueremo,

Quando il nostro cortese collaboratore si sard mes-
s0 in ascolto, cominceremo a ruotare il controllo di
volume RI13 e, sempre parlando, gli comunicheremo
con quanti gradi di volume stiamo trasmettendo, ciod
s¢ a % del totale, %4, 34, etc. Certamente troveremo
sole un punto ottimo di amplificazione. Per spiegarci
pill chiaramente, supponiamo che con 4 il nostro ami-

N
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co ci oda piano, con ¥ di volume alla perfezione, e
con ¥ invece non avverta un movimento di poten-
za nella nostra voce, ma un peggioramento della sua
qualita e chiarezza: il punto ultimo di modulazione
sard in questo caso %. Trovato il punto ottimo di mo-

“dulazione, sard bene fare un segno nella manopola,

poiché sempre in tale punto dovri essere usato il con-
trolle di volume, anche se questo fosse a ¥4 di tutto il
volume. Sari bene provare pure le prese A. B. C. del
trasformatore T2.
controllo della modulazione, ciod del perfetto

funzionamento dell’amplificatore, & dato anche dalla
lampadina LS1 inserita in serie all’antenna; infatti,
parlando del microfono, la lampadina varierda di lu-
minositd seguendo con i suoi impulsi le variazioni so-
nore del microfono.

Rimane ancora un punto della massima importanza,
e cioé l'antenna irradiante. Infatti l'antenna di un
trasmettitore, a differenza di quella di un ricevitore
deve essere oggetto di particolari cure per gquanto ri-
guarda lisolamento, I'altezza e misure, che debbono
essere esattamente euguali a quelle indicate. Percid
taccomando di nop usare altre antenne a tutti coloro
che della materia fion hanno und grande pratica. Per
calcolare la potenza del nostro trasmettitore, senza en-
trare in calcoli matematici, & sufficiente moltiplicare
la tensione positiva della placca 6L6 per i milliampar
totali assorbiti dalla valvola e dividere il prodotto
per 1000.

Cosi, se la tensione anodica della 6L6 & di 360
volt, ed i mA totali, cio¢ placca pit griglia schermo,

Condensatori isolato Z500 Volt e
Cl1 = 50 pF mica spaziato
C2 = 30/100 pF aria Cl12 = 2000 pF
C3 = 175 pF mica C13 — 100 pF mica
C4 = 50.000 pF Cl4 = 32 MF elettroli-
C5 = 2000 pF tico
C6 — 32 MF . elettroli- €15 = 25 MF catodlico
tico Cl6 = 25 MF catodico
C7 = 250 pF mica C17 = 10.000 pF
C8 = 2000 pF Cl18 = 10.000 pF
C9 = 2000 pP C19 — 25 MF catodico
C10 — 5000 pP C20 = 2000 pF
Cll = 100 pF variabile C21 = Ba 16 MF elet-

Componenti e valori del trasmettitore a onde corte

trolitico RT = 100 ohm I watt
C22 — 8a 16 MPF elet- R8 — 5 Megohom
trolitico R9 = 1500 megahom

C23 = 5000 pF K10 — 0,1 megahom
C24 = 5000 pF R11 = 0,1 megahom
C25 = 10.000 pP R12 == 1500 ohm
Resistenze R13 = 0,5 megahom po-

R1 = 50.000 ohm T watt tenziometro VOLUME
R2? = 31.500 ohm I watt con interruttore 51
R3 = 50 ohm I watt R14 = 0,5 megahom

R4 = 1600 ohm 2 watt R15 = 250 ohm 1 watt
R5 = 50.000 ohm I watt RI16 = 20.000 ochm 1
R6 — 31.500 ohm I watt watt

Imbedenze

J1 - Impedenza AF 10 milliHenry

42 - impedenza AF 3 milliHenry

Z1 - impedenza di filtro 400 ohm 200 mA

LSI - Lampadina Spia assorbimento antenna 6,3 volt
0,10 Amper

LS2 - lampadina Spis Accensione 6,3 volt 0,20 Amper

81 - interruttore Rete Accensione, abbinato a R13

§2 - Interruttore Trasmissione e Riposo

Ll - Bobina Osclllatore (vedi testo)

L2 - bobina Finale (vedi testo)

T1 - trasformatore di allmentazione di circa 200 watt
Primario 110-125-160-220
Secondari 400-0-400 Volt 150 mA
Secondario 5 volt 3 Amper
Secondario 6,3 Volt 3 Amper con presa centrale.
T2 - trasformatore di Modulazione adatto per la
6V6 e 6L6
T3 - trasformatore microfonico rapporto 1/20 (solo
Pper microfono a carbone, usando un microfono
‘plezoelettrico tale trasformatore non occorre)



SUPERGIOIELLO
RICEVITORE
AL DIODO
DI GERMANIO

G. Montuschi, via Framelio, 28,

IMOLA.

diodi di germanio, per le loro
eccellenti caratteristiche e per
le loro basse perdite, vengono
ora a sostituire i gia antiquati rad-

drizzatori, siano essi ad ossido di-

rame, di selenio, a galena, ecc. Og-
gi & possibile reahizzare con tali dio-
di ricevitori compatti, capaci di as-
sicurare senza nessuna alimentazio-
ne, ottime ricezioni- anche in alto-
parlante, purché si faccia uso di
ottime antenne e circuiti speciali.

Percio, con Taiuto di tali diodi,
ho wvoluto pensare a te, a te che
mai hai provato a costruirti una
radio, neppure una delle pii sem-
plici, perché quei segni che caratte-
rizzano per noi il circuito elettrico,
sempre sono apparsi al tuo occhio

5 L=}

come oscuri geroglifici egiziani. Eb-
bene, nonostante cid tu potrai co-
struirti guesto non comune Ticevi-
tore, che ti permetterd di ascol-
tare in cuffia e in altoparlanie la
stazione locale con un rendimento
nettamente superiore al normale. Se
hai qualche amico galenista appas-
sionato, mostragli la twa realizza-
zione e lascia che egli la provi: n-
marri sbalordito per la selettivita
sensibilitd e potenza. In fig. 2 tro-
verai lo schema costruttivo disegnato
espressamente per te, mentre in fig.
i troverai le schema elettrico: cer-
ca di interpretarlo, aiutandoti con
I'altro a comprendere i segni. Dal
piccolo sforzo ricaverai una espe-
rienza preziosa.

CUFFIE;

g Altopariante -

Come tu stesso puoi vedere, ti
occorreranno per tale ricevitore 2
bobine, 2 variabili, 2 diodi di ger-
manio, ¢ ua piccolo trasformato-
re, T1. Non certo gran cosa, in con-
fronto dei risultati. Se ti ho detto
che potrai ascoltare in altoparlante
ia stazione locale e altre, non cre-
dere che cio significhi che potrai a-
vere su ogni stazione una resa for-
te come quella del 5 valvole di casa:
a tanto non potrai certo giungere.
Potrai ascoltare perd la locale, ed
anche gualche altra stazione con una
sonoritd soddisfacente. Certamente,
se nella stanza nella quale sei in
ascolto vi sono dei rumori, perso-
ne che parlino ad alta voce, mac-
chine in movimento ecc., non riusci-
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Per tutti un trasmettitore a onde corte (segue da pagina precedente)

sono 40, i Watt saranno 360 x 40 : 1000 = Watt 14,4,
Questa potenza, se convenientemente usata, pud esse-
re pilt che sufficiente per ottenere gualsiasi collegamen-
to anche a grandissime distanze, sempre a condizione
che la propagazione sia favorevole. Circa il rendimen-
to, basterd dire che con questo apparato un dilettante
bulgaro, LZ1 DX, cuoi inviai tempo fa lo schema &
rinscito a collegarsi niente po po’ di meno che con
I’America. Non pretendano perd i nostri lettori di
raggiungere con estrema facilitd tali risultati. Colle-
gamenti transatlantici richiedono costanza, conoscen-
za della lingua locale, e pratica delle ore pih adatte, Ad

ogni modo le conferme in mio possesso, delle quali
alcune sono qui riprodotte, dimostrano che anche con
pochi Wait ¢ possibile collegarsi con buona parte del
mondo. A mia richiesta LZIDX, mi ha cortesemen-
te inviato la cartolina di conferma USA per provarmi
cio che io stesso stentavo a credere. Tale cartolina di
gonfermg, chiamata dai dilettanti semplicemente QSL,.
¢ qui riprodotta con altre mie.

Su richiesta degl'interessati posso fornire gia col-
laudata e tarata la parte escillatrice, esclusa valvold,
al prezzo di L. 1500, il trasformatore di modulazione
T2 al prezzo di L. 1500, ed il Variabile CII, isolato per
Ewgsﬂ\folt ¢ spaziato per trasmissionme, al prezzo di



rai a omprendere il significato dei
discorsi tragmessi, mentre saraano
decifrabili al cento per cento mu-
sica € canzoni. L'intensitd d’uscita
del ricevitore, aumenterd o diminixira
con 'aumentare o il diminnire della
lunghezza dell’antenna, dalla vicinan-

za o lontananza della stazione emit--

tente, datla sua potenza, dalla bonta
0 meno dell'altoparlante, e infine
dalla presa di terra,

Come puoi notare, i due diodi so-
no posti in opposizione di fase.
Essi, ciod, sono inseriti uno con il
germanio rivelto verso il trasforma-
tore Ti1, e l'altro con il germanio
rivolto verso la bobina ed if va-
rigbile d’accordo. Cosi sistemati, un
diodo raddrizzera le semionde po-
sitive, ed uno le semionde nega-
tive. Ponendoli poi in serie, si au-
menterd la potenza rispetto ad un
normale circuito. Ai capi dei due
diodi troverai un trasformatore, TI,
a rapporto 1/40, con presa centrale
sul primario. Se non troverai in
commercio tale trasformatore, lo
potrai costruire usando un pacchetto
di lamierini al silicio da 5 Watt
Avvolgerai per il primario 4000 spire
pit 4000 con filo da 0,1 mm. (8000
spire con presa centrale) e sul se-
condario 400 spire con filo da 0,25
mm, La realizzazione pratica del
circuito in questione mon presenta
difficoltad di sorta, Forato un pan-
nello di Faesite o legno compensato,
disporrai i vari pezzi come in fi-
gura 2. In basso collocherai le 7
boccole per la presa di terra e
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d’antenna, ai lati 1 due condensator
variabili C1 e C2, tra questi il tra-
sformatore T1, e sotto ai variabili
Ie bobine di sintonia L1 ¢ L2, che
preparerai avvolgendole su di un
tubo di cartone o bachelite dal dia-
metro di 2,5 cm. {(Puoi usare anche
tubi di diametro superiore, purché
non ecceda i & e¢m.). Per quanto
il tubo di cartone o bachelite si
trovi facilmente, se non wvuoi stare
ad acquistarlo, potrai rimediare av-
volgendo vari strati di carta in-
torne ad un qualsiasi corpo ci-
lindrico di adatto diametro ed incol-
lande Tuno all’altzo. detti strati.
Quando avrai raggiunto un certo
spessore, metterai il tuo tubo ad
asciugare, aspettando che sia ben
secco per usarlo. Le spire neces-
satie per captare la banda delle
Onde Medie dai metri 180 fino ai
400 sopo le seguenti:

Spire totali A-E = 100 con filo
da 0,18 mm,;

presa B = gpite 10 dall'inizio A;
presa C = spire 25 dail’inizio A:
presa I} = spire 50 dall'inizio A.

L1 e L2 hanno le medesime spire,
Quando costruirai le due bobine,
anzi, dovrai stare attento a non
commetiere errori, avvolgendo su di

una bobina un numero di spire

diverso.

Comunque piccole differenze di
spire, non superiori a 10, non pre-
giudicano il rtendimento del rice-
vitore. Se vuoi ricevere, invece della
banda indicata, Ia banda superiore
delle Onde Medie, cict quella tra
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metri 380 e 600, in luogo di 100
spire avvolgerai 130 spire, lasciando
invariate le spire delle prese B-C-D.
I due capi dei variabili di sintonia
C1 e C2 i salderai con i capi A-E
di ciascuna bobina. I variabili da
montare possono essere ad aria ed
a mica. Al capi E di ciascuna bo-
bina salderai i diodi di germanio.
Da un capo collocherai la parte co-
lorata in NERO di un diodo e dal-
I'altro la parte BIANCA dell’altro.
Le altre estremitd dei diodi le sal-
derai ai capi di color ROQSSO del
trasformatore T1, che serve non so-
lo all'accoppiamento, ma anche co-
me trasformatore d'uscita per I'al-
toparlante. 1 due condensatori C5
¢ €6, inseriti sui capi di T1, ser-
vonoe per alimentare la cuffia. Pos-
sono essere soppressi,- se la cuffia
usata € ad alta resistenza. Se di-
sponi di diodi al germanio non co-
lorati alle estremitd, ti sard facile,
dopo una prima prova, conoscere il
lato rettificatore. Infatti se disporrai
i due diodi nello stesso senso,
I'audizipne sari nulla. Se ne toglie-
rai dal circuito, uno, I'audizione ap-
parird. Ebbene, se inserisci di nuove
tale diodo invertendone i collega-
menti, Pandizione ricomparira au-
mentata di potenza e di selettivith.

L'antenna da usare per questo ri-
cevitore, la dovrai possibilmerite
costruire come disegnata in fig. 3
(I soluzione). Per far cid, taglierai
al centro perfetto una antenna nor-
male, di 20 mt. di lunghezza almeno,
isolandone i due bracci con un iso-
latore di ceramica. Con un’antenna



di lunghezza superiore, 15-15 - 20-20
metri, ecc., sara possibile ottenere
risultati migliori. Siccome l'antenna

& doppia, doppia dovra essere anche.

la discesa, da fare con comune filo
da luce, possibilmente quella piat-
tina di plastica ora tanto usata per
gli impianti elettrici.

Se per qualche ragione, non puoi
installare l'antenna descritta, sappi
che anche con un’antenna normale
& possibile ottenere risultati soddi-
sfacenti. Infatti con 1'antenna di
fig. 4 & possibile far azionare l'al-
toparlante, purché essa non sia in-
feriore ai 10 metri di lunghezza.

Le boccole inserite sul pannello
frontale e numerate con le leitere
B-C-D-A-D-C-B servono per accop-
piare al ricevitore I'antenna instal-
lata, Con 1'antenna di fig. 3 si use-
ranno le boccole BB-CC-DD, men-
tre in A si inserirh la presa di
TERRA. Con l'antenna di fig. 4
si useranno per 'antenna le boccole
B-C-D, la boccola A non si userd
e la terra sard inserita nell’altro
lato in B-C-D: in questo caso, s&
I’antenna & inserita a sinistra su B,
la terra dovrh essere inserita su B
a destra, mentre se l'antenna & in-
serita su C, anche la terra dovra
essere inserita su C. Per chi userd in
juogo di una vera antenna, una rete
metallica, un negativo della luce
ecc., i risultati saranno inferiori, ma
sempre superiori a quelli ottenibili
con una comune galena. Desideran-
do il miglior risultato possibile, non
dimenticare di curare la presa di
TERRA. Se abiti in citti, un'ottima
presa di terra la potrai trovare nel-
la tubatura dell’acqua, del termosi-
fone, oppure nel neutro della luce
elettrica. Se invece abiti in campa-
gna, potrai costirirti un’ottima
presa di terra, sotterrando a un
metro di profonditd una lastra di

rame o alluminio, alla quale in pre-
cedenza avrhi avvolto o saldato il
filo che condurrai al ricevitore. La
lastra la sotterrerai possibilmente a
Nord e in un luogo umido. Se avrai
la fortuna di avere vicino a casa il
pozzo, otterrai up’ottima presa di
terra inabissando fino nel fondo un
filo zincato con un peso legato alla
sua estremitd perché funga da piom-
bo. Installata la tua antenna e la
presa di terra, potrai ascoltare la
tua radio. Troverai che regolando i
due variabili Cl1 e C2, potrai va-
riare a tuo piacimento selettivitd,
potenza e sensibilita.

I risultati conseguiti con questo
ricevitore sono interessanti. Lascian-
do da parte che & possibile udire
in altoparlante la stazione locale, di
sera & stato possibile captare, anche
in altoparlante e con una iniensitd
fuori dal normale, stazioni estere
europee. Anche in diversi punt
della cittd, in mezzo ad edifici e
con antenne corte, & stato possibile
captare i due programmi delle sta-
zioni italiane. Di sera abbiamo udito
il programma nazionale BOLO-
GNA La, il secondo programma
BOLOGNA 2.a, Firenze 1.a, Trieste,
rona Libera, Zagabria, una stazione
francese, 3 tedesche o comunque di
lingua tedesca € una stazione in-
glese. Terminata I'emissione delle
stazioni italiane, e cioé dopo la mez-
zanotte, ¢ stato possibile captare
altre stazioni con una intensita di-
screta, Non & possibile fare un qua-
dro delle stazioni ricevute poiché
molte volte indecifrabili come lingua
o intensita.

Data la difficoltd esistente per
trovare i diodi, l'autore meite a
disposizione dei lettori dei diodi al
prezzo di L. 1100 e il trasformatore
T1 a L. 700, Inviare le ordinazioni
direttamente all'interessato.
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FIG. 1 - Un normale circuito amplificatore MF e BF
prima della medifica.

llo scopo di ridurre il numero di transi-
Asmr in un circuito, & possibile far si che
un unico transistor abbia pit di una funzio-
ne in un ricevitore radio. Normalmente il
transistor reflex & collegato in modo da fun-
zionare sia come amplificatore di AF-MF e
amplificatore di BF, e percio pud trovarsi in
entrambi i casi inserito fra gli stadi di fre-
quenza intermedia o di alta frequenza. E’
comprensibile che risulta pero difficile riusci-
re ad ottenere dei risultati uguali a quelli che
si potrebbero ottenere impiegando un transi-
stor per ogni stadio; malgrado tutti questi in-
convenienti i circuiti reflex sono estremamen-
te utili e impiegati con successo nei ricevito-
ri economici.

CIRCUITI REFLEX

Quando si inserisce in un circuito un tran-
sistor, di costo elevato, si ottiene un risparmio

in denaro, se tale transistor compira piu fun-
zioni. Inoltre oltre al fattore economia di de-
naro, vi & anche un risparmio sulla corrente
delle batterie. Per gueste ragioni i circuiti re-
flex sono molto popolari. In alcuni ricevitori
& possibile calcolare uno stadio ed adattarlo
in modo che sia idoneo per amplificare se-
gnali di AF o di MF come un segnale di BF,
impiegando un solo transistor. Questa modi-
fica migliora la ricezione come s¢ fosse stato
aggiunto un altro transistor. Un tipico esem-
pio di cid si ha quando un transistor dello
stadio di frequenza intermedia viene fatto
funzionare anche come primo amplificatore
di audiofrequenza, in modo da eliminare uno
stadio preamplificatore tra stadio rivelatore e
quello finale. E’ sovente possibile utilizzare
pure un transistor reflex in uno schema di
ricevitore supereterodina.




Ma se il ricevitore ha gia un circuito reflex,
non & normalmente possibile aggiungerne un
secondo, poiché in questi casi non si otterreb-
be un notevole guadagno, poiché le due fun-
zioni separate di un transistor reflex devono
avvenire a frequenze diverse.

STADIO REFLEX APPLICATO IN MF.

Un circuito amplificatore a frequenza inter-
media, seguito da uno stadio rivelatore, e da
un preamplificatore di BF, quindi un circuito
normale non reflex ¢ quello indicato nella
fig. 1. Qui I'OC45 funziona da amplificatore di
frequenza intermedia, seguito dal rivelatore
a diodo al germanio e dall'OC7l come ampli-
ficatore di BF.
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FIG. 2 - Lo stesso circuito di Figura 1,
modificato in circuito reflex.

La fig. 2 mostra un circuito nel quale un
unico transistor ¢ disposto in modo da fun-
zionare come amplificatore sia di frequenza
intermedia che di BF; le variazioni apportate
al circuito ed il funzionamento appaiono chia-
ri se si confrontano i due circuiti delle figg. 1
e 2.

Come si vede nella fig. 2, il segnale prove-
niente dal trasformatore di frequenza interme-
dia viene applicato alla base del transistor,
esattamente come si vede nella fig. 1. Il tra-
sformatore di frequenza intermedia ed il dio-
do rivelatore, sono pure cablati in modo si-
mile, eccetto per il fatto che il collettore del
transistor viene derivato per le frequenze in-
termedie per mezzo del condensatore da 0,05
mF. Il segnale audio, ottenuto dal cursore del
controllo di volume da 5 Kohm, viene ri-
portato alla base del transistor per mezzo
del condensatore d'accoppiamento e del se-
condario del trasformatore di frequenza in-
termedia. Questo segnale di BF, dopo l'am-
plificazione ¢ disponibile nel condensatore da
8 mF; la resistenza da 1 Kohm nel circuito
del collettore forma il carico di BF. Sicco-
me il transistor lavora anche in BF, la
resistenza da 470 ohm richiede l'uso di un no-
tevole condensatore di disaccoppiamento, a-
vente un valore che pud variare da 32 a 100
mF. Quando si impiega in uno schema un cir-
cuito reflex, & necessario che i valori siano
scelti in modo tale che il transistor possa da-
re un rendimento soddisfacente su entrambe
le frequenze di AF e di BF. Per esempio, ri-
ducendo il valore della resistenza del colletto-
re da 1 Kohm; si aumentera il guadagno di
MF; ma si ridurra il guadagno di BF, poiché
il carico di BF diviene troppo piccolo.

Nello stesso modo pud essere necessario
modificare i valori della resistenza del parti-
tore di tensione sulla base. La resistenza del-

I'emittore da 1 Kohm, indicato nella fig. 1,



deve essere sostituito a quella da 470 ohm in-
dicata nella fig. 2, allo scopo di ottenere un
buon rendimento sulla BF.

In alcuni casi non vi sara bisogno di modi-
ficare i valori, se si eccettua la necessita di
derivare la resistenza dell'emittore con un
condensatore piu grande, e di adattare il ca-
blaggio. Normalmente i valori del condensa-
tore di accoppiamento e di disaccoppiamento
non sono critici. Tuttavia non si devono im-
piegare senza necessita, dei valori alti per la
derivazione a frequenza intermedia, poiché
tali condensatori sono in parallelo con la se-
zione di audio frequenza del circuito, ragione
per cui tendono a ridurre le alte frequenze.

CIRCUITO REFLEX IN AF

Con un semplice ricevitore a circuito accor-

dato, ¢ possibile ottenere che un transistor
funzioni come amplificatore di AF e di BF. Un
tale circuito & indicato nella fig. 3 ed in esso
una impedenza di alta frequenza H.F.C. im-
pedisce il passaggio della AF raggiunga la
cuffia.

Dopo la rivelazione, il segnale audio ritor-
na alla base del transistor attraverso gli av-
volgimenti della bobina dell’antenna, ed il se-
gnale audio amplificato passa attraverso I'im-
pedenza di alta frequenza H.F.C. ed & dispo-
nibile attraverso la resistenza del collettore da
2,2 Kohm.

Con un tale circuito, il transistor deve es-
sere capace, naturalmente, di funzionare co-
me amplificatore di BF. Non deve essere usa-
to un transistor per BF perché esso non fun-
zionerebbe in AF. Pud essere necessario mo-
dificare i valori delle resistenze da 47 Kohm

e da 10 Kohm per adattarle al transistor onde

ottenerne il massimo di rendimento. La pola-
rizzazione dell'emettitore deve essere appli-
cata nella maniera normale (come nella fig.
1), qualora non sia essenziale mantenere di-
mensioni ridotte e non si pensi a fare econo-
mia. Nella fig. 3, lo stadio rivelatore non é
sintonizzato.

Se avete spazio a disposizione, potrete au-
mentare l'efficenza del complesso sintonizza-
to questo stadio, come indicato nella fig. 4.
Pud anche risultare utile impiegare due con-
densatori variabili in parailelo (capacita mas-
sima da 300 a 500 pF per ogni sezione) e di
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FIG. 3 - Circuito reflex, applicato sul-
lo stadio AF di un ricevitore, non su-
pereterodina.
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FIG. 4 - Modifica da apportare allo
stadio di fig. 3.
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una bobina identica a quella d’antenna. Nei ri-
cevitori miniatura cid ¢ perd impossibile, per
cui sara necessario o usare uno stadio non
sintonizzato, come indicato nella fig. 3, o im-
piegare delle piccole bobine gia predisposte o
a nucleo sintonizzato per ricevere le stazioni
volute.

STABILITA’'

Se vi & accoppiamento o dispersione di AF
nel ricevitore, lo stadio reflex pud oscillare.



Per evitare cid & necessario studiare un’accu-
rata disposizione. Inoltre il circuito deve es-
sere disaccoppiato in modo adeguato. Nella
fig. 2 il condensatore da 0,05 mF e quello da
0,01 mF, servono per scaricare a massa tutti
gli eventuali residui di AF che fossero pre-
senti nel circuito, mentre le resistenze da 1
Kohm collegata al condensatore da 6 mF aiu-
ta ad impedire la rigenerazione della frequen-
za intermedia alla base del transistor. Nella
fig. 3, i condensatori da 0,01 mF e la resistenza
da 2,2 Kohm, nel circuito di controilo di vo-
lume, hanno una funzione simile

Vi sono altri circuiti reflex che funzionano
in modo simile, sebbene possano essere usa-
ti vari metodi di accoppiamento. Normalmen-
te gualsiasi transistor di tipo AF, pud essere
usato nei circuiti di cui alle fig. 2 e 3. Se fos-
se necessario regolare la tensione di base, per
avere dei migliori risultati, sara sufficiente
modificare i valori di una sola delle resisten-

7ze (per esempio quella da 47 Kohm o da 10
Kohm della fig. 3). Con un ricevitore T.R.F.
¢ necessario fare molta attenzione onde evi-
tare 'accoppiamento di dispersione tra la bo-
bina d'antenna (o gli avvolgimenti sulla bar-
retta di ferrite) e la bobina ad alta frequen-
za o la bobina del rivelatore.

Tale accoppiamento causa normalmente una
instabilita di radiofrequenza. Cid pud essere
provato togliendo temporaneamente il colle-
gamento del circuito reflex ed usando aurico-
lari per ascoltare il segnale ottenibile attra-
verso il controllo di volume. Se vi € presen-
za di oscillazione, cid ¢ dovuto ad una non
corretta disposizione dei componenti di radio
frequenza e non del circuito. Ma se l'oscilla-
zione inizia solamente quando si collega il
circuito reflex, cid dimostra che & stata im-
piegata un insufficiente disaccoppiamento.

Questa semplice prova sara di estrema uti-
lita qualora abbiate delle noie col circuito
durante la prima prova. |



- UN

AMPLIFICATORE
ad alta fedelta ECONOMICO .

n semplice amplificatore della potenza
di 15 Watt con l'impiego, in uscita, del-
la nuova valvola RC.

La nuova valvola termoionica a fascio elet-
tronico RCA-6973 & di tipo miniatura a 9 pie-
dini ed & stata studiata specificamente per es-
sere impiegata negli stadi di uscita degli ap-
parecchi amplificatori per audiofrequenza ad
alta fedelta.

La nuova valvola, ha il filamento con
63 Volt e 045 ampere, bassa corrente di
griglia schermo, ed elevato voltaggio per la
placca e griglia schermo che permette di ope-
rare con grande cfficienza con differenti cir-
cuiti d'uscita: La valvola & provvista di una
griglia appositamente progettata e con una
disposizione di base tale da assicurare l'azio-
ne della griglia a freddo e l'assenza di emis-
sione di griglia. Questa caratteristica permet-
te I'uso di valori molto piu alti, della resisten-
za di circuito della griglia N. 1, di quelli ge-
neralmente permessi alle valvole termoioni-

che a fascio elettronico e conferisce alla 6973
una elevatissima sensibilita. Due pentodi 6973
collegati in un circuito di uscita convenziona-
le in push-pull classe ABI, possono dare una
potenza d’uscita fino a 24 Watt, con distorsio-
ni armoniche molto basse. Le caratteristiche
della valvola 6973 hanno reso possibile pro-
gettare un amplificatore ad alta fedelta sem-
plice e a basso costo con ['uso di solamente
3 valvole e con caratteristiche di rendimento
non distinguibili da quelle di amplificatori che
hanno circuiti molto pit complessi, con mag-
gior numero di valvole e di un costo molto
superiore. '

Nel nuovo amplificatore sono impiegat: so-
lamente dei componenti normali, facilmente
rintracciabili e non impiega dispositivi di
compensazione o altri controlli e nessun cir-
cuito, che possano richiedere l'uso di apparec-
chiature di collaudo.

Chiungue con un saldatore e un po’ d’espe-
rienza sara capace di montare l'apparecchio




e otlenere a sua volta i I'ISl.lltatl ottenuti in
laboratorio., :

CONSIDERAZIONI DI PROGETTO

I requisiti - iniziali per l'amplificazione era- -

no i seguenti: .

1) possibilita di riprodurre qualunque suo-
no potesse essere rivelato all’orecchio umano
e pertanto doveva avere un responso in fre-
quenza lineare attorno a + 1 db da 20 a 20000
periodi;

2) la distorsione armonica totale alla mas-
sima uscita doveva essere meno del 0,5% in
modo da essere virtualmente inudibile anche
al pitt raffinato ascoltatore;

3) dato che parecchi tecnici autorevoli
concordano nel ritenere necessario un campo
dinamico di circa 10 db per ottenere una ri-
produzione ad alta fedeltd, esso doveva ave-
re una potenza d'uscita di almeno 15 Watt, in

‘'modo da poter riprodurre variazioni dinami-

che dell'entita di 75 db qualora usato con al-
toparlanti di media efficienza;

4) per assicurare una buona ammortizza-
zione dell’altoparlante ¢ permettere il funzio-
namento con qualsiasi tipo di sistema sonoro,
inclusi i nuovi tipi di altoparlanti elettrostati--
ci, doveva avere una impedenza finale la pit
bassa possibile ed il pil alto limite di stabili-
ta possibile. (Limite di stabilitd & il termine

‘usato per descrivere la capacita di un ampli-
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MPLIFICATORE:

R1: 10.000 ohm
R2: 470.000 ohm
R3: 220.000 ohm
R4: 2,7 megaohm
R5:- 680 ohm :
Ré:.. 1,5 megaohm

: 15.000 ohm, 2 Watt
3: 15.000 ohm, 2 Watt
3900 ohm 2 Watt
: 220.000 ohm
: 220.000 ohm
: 1.000 ohm
;- 1.000 ohm.

100 ohm
: 100 ohm
1 6.800 ohm
250.000 pF 3
40 mF, 450 volt
15 pF. '
01 mF. *
0,1 mF. -
6,8 pF.
180 pF. o
entrata segnale = ; 3
‘trasformatore d'uscita con N‘ﬁp‘ev_'

: denza 6600 - 6600 ohm
/1: 6BHB -

V2: 6973 - V3: 6973



ficatore a non entrare in oscillazione quando
usato sotto carico reattivo o qualora venga
eccitato da segnali che abbiano un ripido fron-
ie d’onda).

PROGETTO DEL CIRCUITO

[

Il circuito dell'amplificatore € indicato nel-
la fig. 1. Nell'amplificatore viene impiegato
come stadio d'entrata un pentodo accoppiato
direttamente a un triodo convertitore di fase
del tipo a carico diviso che, a sua volta, pilota
due valvole 6973 in push-pull classe ABl. Le
valvole 6973 sono collegate a pentodo e fun-
zionano a polarizzazione fissa. Per gli stadii
di entrata e del convertitore di fase si usa
1a valvola recentemente immessa sul mercato,
RCA 6BHS8 che contiene un pentodo ad alto

coefficiente di amplificazione ed un triodo a -

medio coefficiente di amplificazione. L'uso del-
I'accoppiamento diretto tra lo stadio d'entra-
ta e lo stadio di conversione di fase rende mi-
nimo lo sfasamento a frequenze basse e per-
tanto aumenta l'entita della controreazione

che put essere usata senza pericolo di insta-
bilita di responso alle basse frequenze. Dato
che il voltaggio della placca dello stadio d’en-
trata determina la polarizzazione del conver-
titore di fase, I'uso dell’accoppiamento diret-
to pud® causare certe difficolta, specialmente
in un circuito come questo ad alta amplifica-
zione e alta impedenza; ciog, le variazioni nor-
mali nelle caratteristiche del pentodo d’entra-
ta possono creare delle grandi variazioni alle
condizioni di lavoro del triodo seguente. Sie
sostanzialmente ovviato a questa difficolta
con la messa a punto della tensione della gri-
glia schermo del pentodo per mezzo di un
partitore di tensione ad alta impedenza. Que-
sto partitore di tensione serve a due scopi:

1) previene che una eccessiva tensione di
griglia schermo si trasmette alla valvola du-
rante la fase di riscaldamento;

2) la grande caduta di tensione nella re-
sistenza da 1,5 megaohm tende a stabilizzare
la tensione di griglia schermo in opposizione
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FIG. 2 - Responso dell’amplificatore regolato per una patmn'd‘uscita

di 1,25 Watt.
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FIG. 3 - Diagramma della percentuale di distorsione a seconda della po-
tenza di uscita, si nota come anche con 8 Watt la distorsione non supe-

ra il 0,2%.
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FIG. 5

Anche I'esame al-
I'oscillografo con
onde quadre ci
indica la perfetta
efficienza del cir-

cuito

agli effetti dei cambiamenti pelle caratteristi-
che della valvola.

Dato che la corrente e la tensione di placca
del pentodo sono strettamente dipendenti dal-
la tensione di griglia schermo, la tensione di
placca tende pure a stabilizzarsi da valvola a
valvola cosicché qualunque 6BH8 dara un
buon rendimento nel circuito. Una delle dif-
ficolta che s'incontrano talvolta con il con-
vertitore di fase del tipo a carico diviso e il
responso disuguale alle alte frequenze nelle
due sezioni del circuito dovuto al fatto che
la sezione di placca ha una impedenza piu
alta rispetto a massa che non la sezione di
catodo. Questa difficolta & stata fortemente
ridotta nel nuovo amplificatore usando una
resistenza di carico di valore basso (1500 ohm)
per ciascuna delle sezioni. Lo sbilanciamento
rispetto alle alte frequenze che ne risulta e

FIG. 4

Fotografia del
montaggio del-
I” amplificatore

descritto

trascurabile nella gamma delle audio frequen-
ze ed ¢ inferiore a 2 db a 100000 periodi. Un
amplificatore in classe AB & maggiormente
efficiente e da distorsioni pili basse quando
funziona con una polarizzazione fissa. Questo
metodo di funzionamento ha vari vantaggi:

1) le correnti senza segnale applicato so-
no basse e le correnti elevate sono presenti
solamente quando la potenza & immessa al ca-
rico. La dissipazione delle valvole a livelli di
segnale normale ¢ molto piccola e pertanto
favorisce una lunga durata della valvola stes-
sa.

2) La reattanza del condensatore in shunt
sul catodo normalmente usato in uno stadio
a polarizzazione automatica, ¢ eliminata. Le
capacita utilizzabili come condensatori di ca-
todo raramente mantengono l'optimum di fil-
traggio ad audio frequenze molto basse. La



FIG. 6

loro reattanza aumenta rapidamente quando
la frequenza si abbassa e causa un corrispon-
dente aumento nell'impedenza d'uscita che &
dannosa alla stabilita dell’amplificatore qua-
lora se ne impieghi uno con elevata controrea-
zione.

3) L’eliminazione della resistenza di pola-
rizzazione automatica permette alla polarizza-
zione di essere indipendente dal livello del
segnale e permette l'uso della polarizzazione
pit favorevole con rispetto alla minima rea-
zione possibile.

Una controreazione di 195 db & appllcata
tra uscita e entrata dell’amplificatore onde as-
sicurare una impedenza d'uscita molto bassa
e ridurre al minimo la distorsione. I piccoli
condensatori connessi fra la griglia del triodo
6BHS8 e¢ la massa e tra la placca di una delle

X
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ALIMENTATORE: <

R1: 15.000 ohm
R2: 68.000 ohm

‘R3: 4700 ohm 2 Watt

R4: 270.000 ohm 1 Watt
R5: 47.000 ohm

C1: 20.000 pF

C2: 100 MF, 50 V.
C3: 80 MF, 450 V.
C4: 50 MF, 450 V.
CH1: 75 ohm, 3 henr'f
S1: interruttore

‘F1: fusibile 2 amp-él"

T1: trasformatore alimentazione. Se-
condario 360 -- 360 Volt, 120 mA.
6,3 Volt 3,5 amper. 5 Volt 3 amper

SR1: raddrizzatore al selenio 200 Volt
20 mA.

V1: wvalvola 5U4

FIG. 6 - Alimentatore consigliato per I'am-

plificatore

FIG. 7 - Fotografia dell’alimentatore utiliz-

zato per cuesto amplificatore



valvole finali (la pit in basso sullo schema)
e il catodo del pentodo d’entrata aumenta so-
stanzialmente il margine di stabilita, come po-
tete vedere dando un’occhiata alle fotografie
della fig. 4, del responso alle onde quadre

ALIMENTAZIONE

Il funzionamento a polarizzazicne fissa del-
lo stadio finale richiede che l'alimentazione
della placca abbia una ottima regolazione di
tensione, giacché la corrente di placca varia
considerevolmente col variare del livello del
segnale. Il circuito dell'alimentatore & indi-
cato nella figura 3. E’ un sistema convenzio-
nale con cellula di filtro a capacita-impeden-
za e provvede una eccellente stabilizzazione a
basso costo. La tensione di polarizzazione per
lo stadio finale & ottenuta da una meta del-
I'avvolgimento di alta tensione del trasforma-
tore per mezzo di un partito di tensione a re-
sistenza-capacita da un raddrizzatore al sele-
nio da 20-ma.

1l partitore di tensione permette I'uso di un
raddrizzatore al selenio che abbia una presta-
zione di solamente 130 V r.m.s. La derivazio-
ne centrale dell'avvolgimento di bassa tensio-

ne per il riscaldamento & collegato mediante
un partitore di tensione resistivo all’'uscita del-
I'alimentatore. La risultante polarizzazione di
+ 50 Volt del filamento minimizza l'emissio-
ne intereleitrodica filamento-catodo ed elimi-
na la necessita di dispositivi per neutralizza-

~ re il ronzio,

CONCLUSIONI

I risultati ottenuti si possono vedere nelle
figure 2 e 4 e nella tabella 1. Potete notare
che sotto tutti i punti di vista I'amplificatore
Potenza d'uscita:

periodi brevi.
Sensibilita: 0,98 Volt per 15 Watt d'uscita.
Responso di frequenza: dai 17 ai 60000 perio-

di + 1 db.

Impedenza d'uscita: 0.65 ohm a 60 periodi su
una derivazione da 8 ohm

Distorsione armonica totale: 0.17% a 1 Watt
d’'uscita; 0.19% a 4 Watt; 02% a 8§ Watt;

04% a 15 Watt, '
Ronzio e disturbo: 90 db sotto i 15 Watt (en-

trata in serie); 75 db sotto i 15 Watt (en-

trata aperta).

15 Watt c.c.; 19 Watt per



jete stanchi di sentire i disturbi intersta-

zionali quando sintonizzate il vostro rice-
vitore FM ? Se cosi fosse, ecco un metodo per
aggiungere uno Squelch, senza dover modifi-
care i circuiti del vostro ricevitore.

Il complesso Squelch che consigliamo di co-
struire viene collocato completamente all'e-
sterno e richiede solamente un collegamento
saldato, non critico, che tutti sarete in grado
di effettuare, all'interno dell'apparecchio.

Il circuito impiegato & costituito da un co-
mando transistorizzato del tipo calcolatore
Schmitt che scatta aprendo o chiudendo un
circuito a seconda del livello esatto della ten-
sione ricavabile sul controllo automatico di
volume. Questa, a sua volta, & determinata
dalla portante del segnale d’entrata della fre-
quenza modulata, '

COSTRUZIONE

Quando costruite il circuito nell'interno del-
la cassetta, cablate la sbarretta di isolamento
prima di attaccarla al telaio, lasciando dei ca-
pi abbastanza lunghi da poter fare i collega-
menti. I transistor Q1 e Q2 sono del tipo PNP,

ThikinG

il che significa che le loro tensioni del collet-
tore sono negative, Assicuratevi che la pola-
rita della batteria sia esatta. Il collegamento
d'entrata per la tensione del controllo auto-
matico di volume (J1) deve essere isolato dal
telaio per mezzo di una rondella di fibra, in
modo che la tensione del controllo automati-
co di volume non entri in corto. Tutti i ca-
blaggi interni del complesso (eccettuate le
messe a massa del J2 e J3) devono essere iso- .
lati dal telaio.

Dopo aver costruito il complesso Squelch,
& necessario individuare il cavo del controllo
automatico di volume nel ricevitore, Cid €
semplice se avete lo schema del ricevitore
stesso, Se l'apparecchio ha un rivelatore di
rapporto, la tensione del controllo automati-
co di volume viene presa all'estremita negati-
va del condensatore elettrolitico a bassa ten-
sione associato alla valvola rivelatrice (gene-
ralmente una 6ALS5).

Se invece il ricevitore impiega un discrimi-
natore, la tensione viene presa sia dal piedi-
no 5 o 1 (da quello cioé che non sia a massa).
della valvola rivelatrice 6AL5. Quando avrete
individuato il punto giusto, saldatevi un pez-
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Se avete qualche volta desiderato di
togliere i disturbi interstazionali quan-
do sintonizzate il vostro ricevitore FM,
. wi indichiamo qui un piccolo accesso-
rio che fara al caso vostro

COMPONENTI

Tutte le resistenze sono da 1/2 W, 10%
R1: potenziometro da 1 Mohm
R2: 12,000 Ohm

R3: 820 Ohm

R4: 270 Ohm

R5: 180 Ohm -

Q1: Transistor 2N185 -~ .
Q2: Transistor 2N188A

RJ1: Relai da 6V 335 Ohm
SW1: interruttore a leva

B1: batteria da 9V

J1: serrafilo isolato

J2-J3: Jacks

Cassetta da 12x5x5,1 em.

Vari: morsetto per la batteria, accesso-
ri, filo. can spinotto alle due estre-
mita, viti, sbarretta per sei colle-
gamenti.

ot sl
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FIG. 5

Se il ricevitore FM a_

3 il i
A e

un rivelatore a rappor- i
to, il segnale verra pre- :

"

levato dopo il conden-
satore elettrolitico da
10 MF. :

e el

AT "'-;:“',H",.

zo di filo e fatene uscire il capo dalla casset-
ta. Ricollocate il pannello inferiore del rice-
vitore. Prendete poi un pezzo di filo scherma-
to con uno spinotto ad entrambi i capi. Esso
servira a collecare l'uscita del ricevitore con
I'entrata dello Squelch (J2). 1l filo dall’uscita
del ricevitore si collega con il vostro ampli-
ficatore o si innesta nel' J3 dello Squelch.

Regolate il controllo di sensibilita dello
Squelch per ottenere un giusto funzionamen-
to. Lo Squelch pud essere aggiunto ai ricevi-
tori a modulazione di ampiezza mediante la
connessione nella linea del controllo automa-
tico di volume.

FIG. 4

Schema pratico del
silenziatore per rice- -

vitore FM. -

FIG. 7 - Se il ricevitore FM a un rivelatore
FIG. 6 el tipo discriminatore, il segnale per il SI-
Circuito di montag- LENZIATORE dovra essere prelevato dal pie-
gio di un rivelatore dino 5, oppure sull’ 1, se & a massa il pie-

~ a rapporto. dino 5.



TEORIA DEL FUNZIONAMENTO

Il circuito sopprime il suono proveniente
dal ricevitore FM mettendo a massa I'uscita
audio eccetto quando una stazione & sintoniz-
zata. La tensione del controllo automatico di
volume che si sviluppa quando si sintonizza
una stazione, viene usata per far scatiare lo
Squelch di modo che esso rimette il suono to-
gliendo la massa. Il circuito & costituito da un
rele transistorizzata del tipo Schmitt

Il circuito multivibratore tipo Schmitt im-
piegato nel nostro progetto assicura un fun-
sionamento di interruzione esatto. Il rele si
chiudera ad una determinata tensione e avra
la tendenza a restar chiuso fintando che la
tensione non si abbasserd ad un valore infe-
riore a quella d'innesco. Questa caratteristica
sarebbe un inconveniente se il rele fosse pilo-
tato da un semplice amplificatore. Con il cir-
cuito di cui-sopra, le caratteristiche dei con-
trolli del circuito dellinterruttore e del rele
non hanno importanza. Senza entrata del con-

FIG. 8

1l filo colorato &
quello che prelevan-
do il segnale dal ri-
cevitore, lo inserira
nel nostro silenzia-

tore.

trollo automatico di volume, Q2 & portante e
Q1 & interrotto. La corrente fluisce attraverso
1z bobina del RJ1 chiudendo i suoi contatti
e mettendo a massa la linea d’uscita audio
proveniente dal ricevitore. Quando la tensio-
ne d'entrata del controllo automatico di vo-
lume raggiunge un certo valore, Ql entra in
funzione pilotando il secondo transistor Q2.

RJ! quindi si apre ed il suono ritorna nuo-

vamente sull'altoparlante.

11 procedimento di interruzione si ripete
quando si sintonizza una stazione all'altra. n
circuito viene regolato con Yimpiego di Rl,
di modo che l'audio si sente normalmente
quando una stazione & correttamente sintoniz-
zata.

Stazioni molto deboli possono essere rice-
vute interrompendo lo Squelch usando lin-
terruttore SWI1, che toglie I'energia della bat-
teria e lascia il relai RY1 nella sua posizione
aperta..
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a due mgresm

con TRANSISTHH

olti amplificatori od apparecchi radio

di modello poco recenie erano proget-
tati per il collegamento con un riprodutiore
fonografico a testina magnetico. Sebbene le
testine abbiano un segnale clevato di usci-
ta, provocano una distorsione maggiore di
quella tollerata in un sistema di riprodu-
zione ad alta fedeltd. Mentre l'amplificatore
potrebbe dare una riproduzione migliore con
T'uso di una moderna testina piezoelettrica,
€id non & possibile senza l'interposizione di un
ulteriore preamplificatore ed equalizzatore che
compensi le caratteristiche di questa unita.

Quindi se volete migliorare il vosiro siste-
ma fonografico sostituendolo con un riprodut-
tore provvisto di testina piezoelettrica, potete
conservare l'amplificatore che avete aggiun-
gendovi pero il semplice ma efficace pream-
plificatore a transistor qui illustrato. Tale ag-
giunta vi permettera inoltre di usare I'amphi-
ficatore come impianto di diffusione, unita-
mente ad un microfono adatto allo scopo.

PERCHE' I TRANSISTOR ?

egli amplificatori ad alta amplificazione ¢
piccola potenza i transistor hanno diverse pre-
rogative infportanti nelle valvole normali. L'e-

sigua potenza necessaria per il funzionamen-
to dei transistor rende -pratica ed economica
I'alimentazione a batteria; per esempio, le sei
pile a secco usate in questo preamplificatore
hanno una durata valutabile in sei mesi con
un consumo medio di circa tre ore il giorno.
Percio il costo di funzionamento & trascura-
bile e il problema del ronzio che si riscontra
spesso nei circuiti con valvole normali scom-
pare del tutto. Gli effetti di microfonicita, do-
vute alla vibrazione degli elettrodi che costi-
tuiscono le valvole a vuoto, non si manifesta-
no con i transistor e, quindi il preamplifica-
tore del tipo da noi descritto funziona prati-
camente senza disturbi.

IL CIRCUITO

Lo schema elettrico del preamplificatore a
transistor & rappresentato nella fig. 1. Il cir-
cuito consiste in due transistor, uno dei qua-
li il 2N133, & di tipo speciale a basso livello
di rumore. Tra i due stadi & adottato I'accop-
piamento a resistenza-capacita.

Con il commutatore S2 nella posizione mi-
crofono si ha una leggera controreazione at- -
traverso C4, R8 e R7, dal collettore dell'usci-
ta al colletiore dello stadio d’ingresso.

La reazione ¢ quasi costante a tutte le fre-
quenze, per cui la curva di risposta dell’am-
plificatore ¢ essenzialmente piatta nell'intera
gamma delle frequenze acustiche,

Quando S2 ¢ nella posizione fono, con te-
stina magnetica, R8 & racchiusa in un corto
circuito e solamente la piccola resistenza R7
rimane in serie con C4 per limitare la corren-
te di reazione. Alle frequenze acustiche alte,
la reattanza di C4 ¢ trascurabile e I'amplifica-
zione viene notevolmente ridotta per efletto
del corrispondente notevole aumento della
controreazione. Quando il segnale diminuisce
di frequenza la reattanza di C4 aumenta: di



(1) CAPOFILI
CONDUTTORI

K = COMNDENSATORI
MICROFARAD

conseguenza la corrente di reazione diventa
minore ¢ |'amplificazione aumenta.

Questo aumento di amplificazione alle bas-
se frequenze compensa le caratteristiche del-
le testine magnetiche. Le altre resistenze e
condensatori mel circuito sono usate soprat-
tutto per apportare le appropriate correnti di
funzionamento al transistor e per provvedere
alla polarizzazione, alla stabilizzazione ed al-
I'accoppiamento.

Il jack di prova J2 & collegato in modo che
tutta la corrente erogata alla batteria fluisca
attraverso i suoi contatti normalmente chiu-
si. Un milliamperomero inserito per mezzo di
questo Jack serve per controllare il regolare
funzionamento del preamplificatore ed a de-
terminare lo stato delle batterie. Il preampli-
ficatore non & dotato di regolatori di tono e
di volume, dal momento che questi comandi
sono normalmente presenti nell’amplificatore
principale, ed applicati al preampliticatore sa-
rebbero un inutile duplicato.

COSTRUZIONE

Tutti i pezzi necessari a questo apparecchio
sono in commercio, pertanto la costruzione
di. queste apparato non presenta enormi dif-
ficolta.

I pezzi sono montati su di una scaiola di
alluminio che prima dovra essere debitamen-
te forata seguendo la disposizione illustrata
nella figura 2. 1 commutatori, le prese Jack,
¢ la morsettiera a 12 terminali sono applicati

ELENCO DEL MATERIALE

RESISTORI: (tutti i resistori sono da
1/2 watt. 10 %).

R1: 27.000 ohm R7: 22.000
R2: 27.000 R8: 100.000
R3: 8.200; R9: 10.000
R4: 3900

RS: 1.800 R‘O: 5.600

R6: 82.000 R11: 1.000.

CONDENSATORI:

C1: 10 mF 50 volt elettrolitico
C2: 250 mF 6 volt elettrolitico
C3: 5 mF 50 volt elettrolitico
C4: 0.2 mF 200 volt a carta
Cé6: 250 mF 6 volt elettrolitico
C5: 0,5 mF 200 volt a carta.

PARTI VARIE: _

TR1: transistor tipo 2N133 (oppure
CK 725 - 2Né5 )

TR2: transistor tipo 2N132 (oppure
CK 727 - 2N106)

$1: interruttore a leva

S2: interruttore a leva bipolare

J1: presa jack a due contatti di lavore

J2: presa jack ad ve contatti di riposo

J3: presa jack a un contatto di lavoro.

MISCELLANEA: Telaio di alluminio 130
x 75 x 54 mm; morsettiera d’ancoraggio

a 12 posti; 6 clips passanti e isoolati

diam. = 10 mm circa, da pannello; 6
pile a secco da 1,5 volt tipo «baimonw;
filo per collegamenti radio. _ssecaccs.



secondo lo schema di montaggio della fig. 3.
I terminali 1 e 12 della morsettiera vanno quin-
di collegati con filo di rame stagnato ad U,
in modo che la parte orizzontale del filo sia
di circa 3 cm. al di sopra del pannello di ba-
se. Un analogo filo nudo, rigido, posto alla di-

stanza di circa 6 mm. dal pannello di base,
collega i capofili di massa delle prese Jack di
entrata e di uscita e serve quale massa comu-
ne per gli altri collegamenti.

I diversi condensatori, resistenze e fili con-
duttori possono quindi essere collocati nelle
rispettive posizioni e saldati come illustrato
nella figura 3; avere cura tuttavia di lasciare
una facile accessibilita a quei terminali sui
quali verranno collegati di seguito i fili di
connessione del transistor. Fare attenzione al-
le polarita (positiva e negativa) dei conden-
satori elettrolitici. .

Infine vanno montati i transistor previa co-
pertura dei loro collegamenti con tubetto iso-
lante.

I due peggiori nemici dei transistor sono: il
caldo e l'inversione di polarita nei loro ele-
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menti. Per questo motivo ¢ bene mettere par-
ticolare cura nell'eseguire il montaggio.

 Prima di saldare, accertarsi che gli elemen-
ti dei transistors siano connessi coi giusti pun-
ti di ancoraggio e nell’effettuare la saldatura
dei terminali dei transistor non indugiare a
lungo, per evitare un eccessivo riscaldamento.

La fig. 3 da una chiara dimostrazione del
sistema di ancoraggio e collegamento dei ter-
minali delle batterie nella parte posteriore del-
la scatola.

Per evitare che .si verifichino accoppiamen-
ti tra questi terminali e i componenti posti
sul telaio quando le due parti della scatola
vengono unite, si consiglia di usare condutto-
" re flessibile a trecciola fra i terminali della
batteria ed il telaio.

COLLAUDO

Il cablaggio deve essere accuratamente con-
trollato sia servendosi dello schema elettrico
che del piano di montaggio prima di inserire
le batterie. E' opportuno anche verificare la
tensione di ogni batteria prima di inserirle;
la tensione dovrebbe essere di circa 1,5 volt.
La polarita viene riscontrata di nuovo, quan-
do le batterie vanno collocate nell’apparecchio.
Per controllare l'esatto funzionamento del
preamplificatore si pud usare un milliampe-
rometro a corrente continua da 5 a 10 milliam-
pere fondo scala.

Una spina fonografica viene collegata allo
strumento come indica la fig. 4 e inserita nel-
la presa di controllo J2. Quando il commuta-
tore del preamplificatore ¢ sulla posizione a-
perto, lo strumento dovra indicare una cor-
rente istantanea di circa 5 milliampere. Do-
po pochi secondi, quando i condensatori elet-
trolitici si saranno caricati, la corrente assu-
mera il valore di circa 1,5 milliampere.

Il milliamperometro pud anche essere usa-
to per verificare lo stato delle batterie dopo
un lungo uso. Se la corrente normale di fun-
zionamento & inferiore ad un milliampere, si-
gnifica che le batterie sono quasi scariche e
dovranno essere sostituite.

Per ottenere un efficiente funzionamento,
I'impedenza di carico dell'amplificatore do-
vrebbe essere alta (250.000 ohm anche piu).

Questo avviene con la maggior parte degli
amplificatori di bassa frequenza o con radio
previste per la presa fono; ¢ tuttavia neces-
sario connette un filo schermato tra l'uscita

dell'amplificatore principale o dell'apparecchio
radio.

Si dovra wusare inoltre un collegamento
schermato tra la puntina fonografica magne-
tica o il microfono e le rispettive entrate del
preamplificatore. .

Se non fossero schermati, questi cavi pro-
vocherebbero un ronzio non causato dal pre-
amplificatore. I cavetti schermati sono costi-
tuiti da un conduttore centrale isolato avvol-
to in una calza di rame schermante. Per col-
legare una spina fono all'estremita del cavo
(le spine fono debbono essere di tipo accop-
piabile con le Jack del preamplificatore e con
le prese fono dei pit comuni amplificatori e
radioricevitori) svolgere la calza schermante
fino ad un paio di cm. dall’'estremita del con-
duttore centrale; togliere I'isolamento per cir-
ca un cm. ed inserire il conduttore nell’appo-
sito foro della spina. Saldarlo poi alla spina
nel punto in cui esso si spinge verso il con-
tatto centrale, tagliar via la parte eccedente
del conduttore, ed infine saldare la calza scher-
mante che era stata avvolta nell'estremo del-
la spina.

Controllare che le saldature siano eseguite
bene se si vogliono evitare ronzii e funziona-
menti a intermittenza.

Cavi schermati adatti per un qualsiasi tipo
di spina si trovano facilmente in commercio.
L'ingresso per microfono nel preamplificato-
re & previsto per un microfono del tipo a bas-
sa impedenza (dinamico). Qualora si debba
usare un microfono a alta impedenza (a cri-
stallo o ceramico) occorre un trasformatore
riduttore.:

L'entrata fono & a bassa impedenza, allo
scopo di permettere Yadattamento con le te-
stine pick-up magnetiche (a rilutanza variabi-
le) ad esempio del tipo G-E ecc.

Una testina a cristallo non deve essere mai
collegata ad uno degli ingressi del preampli-
ficatore dato che l'alta tensione di uscita di
questa unitd sovraccarica il preamplificatore
provoca una forte distorsione.

Il preamplificatore darad una iensione mas-
sima di uscita non distorta di circa 1 volt al-
I'amplificatore. Tale tensione & di solito suf-
ficiente per ottenere da quest'ultimo la mas-
sima tensione di uscita.

II volume ed‘il tono possono essere regolati
agendo sui comandi dell’amplificatore princi-
pale,
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che sl servono di un ricevitore

a cristallo per ricevere le nor-
mali emissioni radiofoniche, percheé
& comunemente noto che i rivela-
tori a cristallo di Galena difettano
di sensibilitd e di selettivita, e do-
po un certo periode di funszlona-
mento, la loro sensibilita risulta
ancor pin diminuita e non in mi-
sura indifferente, a causa delle 08-
sidazionl Come se cid non bastasse
occorre con tall ricevitori una pa-
rienza di ferro per la ricerca di

Puc.hi sono oggi 1 radicamatori

quel fastidioso punto sensibile del-’

la galena. DI gui la sfiducia negli
jpparecchi a cristal-
lo. Se tutto questo ha
una buona dose di
verita, per quanto ri-
guarda gli apparecchi
che usano come rive-
latorli 1 cristalli di
galena, tutto cambia
in manlera radlcale,
guando si faccla uso
degli efficientissimi e
modernissimi diodi al
Germanio, con i qua-
I gli inconvenienti
sopracitati non esi-
gtono in maniera as-
goluta Un buon dio-
do al Germanlo, in-
fatti, offre nel rispet-*
ti di un cristallo di
galena una infinita
di vantaggi e la sua
adozione fa quindi ritornare alla
ribalta, assai pil efficiente di quan-
to mal avasse sognato di essere,
il primitivo ricevitore senza valvo-
le, senza batterie e senza bisogno
di nessuna presa dalla rete d’ali-
msentazione Ma gquall sono, dun-
que, i vantaggi offerti da guesti
diodi famosi? Primo, sono notevol-
mente pilt sensibili e pilt stabili;
gecondo, non hanno bisogno della
ricerca del punto sensibile; terzo,
consentono una ricezione cosl pura
da avere pochlssimi rivall al riguar-
do, sia pur tra gli apparecchi di
grande prezzo. Essi, a differenza del
gristallo di galena, sono in veritd
plceolissime valvole diodo, che non
richiedono nessuna tensione d'ali-
mentazione, non occorrendo per il
loro funzionamento che l'energia
captata dall’antenna. Percid, se Im-
pieghiamo in luogo di un'antenna
un comune e corto filo di ferro,
oppure la rete d'illuminazione, la
energla raccolta sard insufficlente,
e non consentira ricezione regolare.
Installando, invece, un aereo ben
gviluppato, di una ventina di me-
#ri e pit, e aggiungendo a questo
un’ottima presa di terra, l'energia
raccolta sarda sufficiente e nel no-
gtro ricevitore potremo udire con
grande soddisfazione le stazioni lo-
cali e, in gran parte delle ore not-
turne, parecchie altre stazioni, ita-
liane ed estere, che con la vecchia
galena non sognavamo mai di cap-
tare, Cl sara chi, gla In possesso
dl un. ricevitore a cristallo, obiet-
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terd che i ricevitori a cristallo non
sono sufficientemente selettivi, ma
la selettlvitd di un qualsiasi rice-
vitore, sia a cristallo, sila a reazio-
ne, sla supereterodina, dipende in
gran parte dal tipo dl circulto adot-
tato per la sintonizzazione. Percid
impiegando per un ricevitore a cri-
stallo un circuito selettivo ben stu-
diato, potremo benissimo evitare le
interferenze della locale, g ricevere
chlaramente € bene la sola stazione
che desideriamo captare.

A prova di quanto affermlamo,
abbiamo realizzato per 1 nostri let-
tori vari tipi dl questi ricevitori,
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sensibili e selettivi, adottando, in
luogo di un cristallo di galena, {1
modernissimo diodo al Germanio
1N34.

Lo schema di fig. 1 mostra un ri-
cevitore selettivo con due clrcuiti
accordati.

Il primo circuito accordato (L2-
CV2) é collegato In serie all’anten-
na e funziona da filtro selettore.
Il secondo circuito accordato (Ll-
CV1) é, come neil normali ricevito-
ri, il circuito sintonizzatore. La bo-
bina sintonizzatrice L1 ha dal lato
terra, wvarie prese, in modo da ac-
copplare nel migliore dei modi la
antenna al circulto sintonizzatore.
L1 avra percid delle derivazioni, fatte
a partire dal lato del-
la terra sulla 2.a - 4.8
- 6.a 10. spira per il
collegamento miglio-

tivita a discapito della sensibi-

- litéa, L4 andra avvolta su 11 mede-

glmo tubo di L2 alla distanza da
questa di circa 3-4 mm.; av¥ra in to-
tale 350 spire di filo da 0,10 a strati
sovrapposti.

Per ottenere tale bobina, si incol-
leranno sul tubo di L2 due piccole
guancie e nello spazio tra gqueste
compraso si bobinera il filo da 0,19
alla rinfusa, aggiungendo ogni tan-
to entro all’avvclgimento gqualche
goceia di colla tipo cememtatutto,
in modo da ottenere una bobina
compatta e stablle. L3, invece, va
avvolta a 3-4 mm da L1, in forma
selenoidale, ed ¢ composta di sole
15 spire di filo da 0,5 mm.

Wella fig 3 abblamo un terzo sche-
ma di un ricevitore selettivo e di
sensibilith maggiore di gquello di
fiz. 2. Anche questo, come 1 prece-
denti, & basato su due clrcuiti ac-
cordatl, con un secondo avvolgi-
mento per l'accoppiamento Indutti-
vo fra antenna e circulto eintoniz-
zatore, La bobina L2 é costruita
con i medesimi dati di L1, 1'unica
differenza consiste nel fatto che L2
ba al centro la presa per l'antenns.
L3 & sempre di 15 spire di filo da
0,5, avvolte vicino a Ll.

Nel quarto caso, fig. 4, abbiamo
un ricevitore adatto per chi desi-
derasse ottenere con il diodo al
Germanio una maggliore sensibilita
con una selettlvita variabile. Que-
sto ricevitore usa la boblna L1,
nella guale, a partire dalla 2.a spl-
ra fino alla 80.a, sono distribulte in
derivazioni 2, 4, 6, 10, 20, 30, 40,
50, 80, 80, 100 spire, Ognuna di gque-
ste prese sard collegata ad una boc-
cola, oppure per maggior comodita
a due commutatori a 1 via 11 posi-
zioni. Per 1'uso le 77 prese Baranno
sperimentate in modo da vedere
guale sia la migliore per questa o
guella stazione. Man mano che ci
si sposterd verso l'antenna o il
diodo al Germanio, &l variera pro-
porzionalmente la sensibilita e la
gelettivith. Comungue per awmen-
tare maggiormente la selettivita di
guesto complesso abbiamo aggiunto
L2 e CV2, che, insieme ad L3, servi-

re d’antenna.
La fig. 2 rappresen-
ta una seconda solu-

zione. L'antenna vie-

ne in gquesto caso ad La
essere collegata alla
bobina sintonlzzatri-
ce L1 tramite un ter-
zo avvolgimento, L3,
ingerito sul lato mas-
ga di LI1.

I circuito seletti-
vo, L2-L3 viene ad
essere inserito sull’an-
tenna tramite accop-
piamento con L4, In
questo caso sl avra
una maggiore selet-
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dimento., Anche il
diametro del filo con-
sente una certa li-
bertd di scelia, perd

N34 é bene non scostarsi
molto da gquello In-
H dicato per non alte-

rare i valorl d'indut-
tanza dell’ avvolgi-
(] mento. Attenendosl
alle nostre indicazio-
ni le bobine risulte-
ranno in  perfetta

ranno per eliminare la stazione di-
sturbatrice. Anche L2 avra ognl 30
spire una presa a boceola in modo da
poterne sfruttare tutte le possibilita
per ottenere sensibilitéd o selettivita,
Tuttl gli apparecchi gui descritti
sono dl facilissimo montaggio e di
poco costo. Per la realizzazione so-
no necessari soltanto due conden-
gatori variabill da 500 pPF, preferi-
bilmente del tipo a aria, dus bo-
bine, un condensatore fisso da 1000
pF (C1), un diodo al Germanio del
tipo In34, ¢ una cuffia. Le wvarie
bobine possono esser costruite fa-
cilmente con tubi di cartone £ un
po' di filo smaltato. Le bobine Ll
e L2 sono del tipo usuale, avvolte
a solenolde, su un tubo di cartone
di 4 cm. di diametro, con un nu-
mero di spire che consenta di co-
prire la gamma delle Onde Medie.
Ove non sia diversamente indica-
to nella descrizione, L1 ed L2 saran-
no costruite avvolgendo circa 90
spire di filo smaltato da 0,3. Ricor-
diamo che L2 serve per la seletti-
vitdi e L1 per la sintonizzazione, La
bobina L3 d’accoppiamento va co-
struita con filo smaltato da 0.5
mm., sempre & circa 3-4 mm. dal la-
to massa della bo-
bina interessata.
I dati per la co-
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sintonia sulla gam-
ma delle onde medie,

I montagel di que-
sti piccoll ricevitori
non presentano nes-
gung difficoltd, nep-
pure per {1 profano. Conver-
ria soltanto fissare le d ue bobine
L1-L2 in modo che sl trovino sem-
pre ad angolo retto una rispetto
all'altra (fig. 3) per evitare dannosi
effetti d'induzione.

Per tuttl guesti apparecchl sara
bene usare tipi di cuffie ad alta Im-
pedenza (2000 OHM e pil1), le quali
presentano maggiore sensibilita. Co-
me precedentemente abblamo detto,
per ottenere dei buoni risultati e
ricevere parecchie stazionl oltre alla
locale, & necessario che l'antenna
sia abbastanza sviluppata e perfet-
tamente igsolata dalla terra. Un filo
di 30-40 metri di treccia di rame,
oppure di filo di rame da 04 mm.,
teso a una certa altezga sopra alla
casa, od al suolo, con un filo di
discesa accuratamente stagnato, é
quello che ci vuole per ottenere
un‘ottima ricezione, 8i deve tener
comungue presente che la sensibi-
lita dell’apparecchio non & data so-
lamente dalla bontd dell'antenna,
ma anche dal collegamento della
terra. Percid anche il collegamento
della terra, come quello dell'aereo,
dovra essere accurato in modo da
assicurare un buon contatto; 1'e-

Fig.3

struzione di que-
sta bobina, come
quelli relativi a
L4 sono gla statl
precisati in corso
di descrizione dei
singoli.apparecchi.
Tutte le bobine
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poOSSONo esseres co-
struite con tubi di
diametro diverso
da quello indica-
to; ad ogni modo
non & convenien-
te scendere al di-
sotto del 2,5 em.,
mentre un diame-
tro maggiore non
altereris 1l ren-
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nergia ecaptata dall’aereo, infatti,
per essere totalmente sfruttata de-
ve aver modo di scaricarsi comple-
tamenfe a massa.

L'uso dell’'apparecchio non ha bi-
gogno di altri ehiarimenti. I due
circuiti L1 & L2 vanno sintonizzati
sulla stazione che si vuole riceve-
re, i condensatori wvanno regolati
fino tanto che l'audizione raggiun-
ga la massima sensibilitéa.

Le stazion! che non fossero la lo-
cale e 8i trovassero & una certa di-
gtanza, possono esser ricevute in
buona forma soltanto nelle ore se-

rall e notturne., La loro ricezione,
infine, dipende, oltreché dall’aereo,
anche dalla localitda, dalle condi-
zioni zenerall di ricezione e, cOB&a
alla quale non si da mail 1'impor-
tanza che merita, dalla sensibilita
della cuffia adottata. Percld avanti
di abbattersi per up primo insuec-
cesso, sara bene verificare e sosti-
tulre le parti inadatte.

Tenere presente che il eireuito
L2-CV2 pud essere usato tanto in
perfetta sintonia con la stazione
che si desidera ricevere, guanto in
sintonia con la stazione che si desi-
dera eliminare e che Interferisce.
Nel primo caso si ha una sintonia
pit1 acuta, nel secondo caso l'onda
interferente viene assorbita dal cir=
cuito e 'interferenza viene elimina-
ta. La ricezione in questo secondo
caso & perd indebolita, ed é guindi
necessario acguistare un po® di pra-
tica per saper adoperare guesto se-
condo circuito in modo da ottene-
re un’ottima ricezione L'apparec-
chio va sempre sintonlizzato prima
sulla stazione che si desidera elimi-
nare, e, quando tale sintonia é per-
fetta, va sintonizzato il circuito Lli-
CV1 sulla stazione, che si desldera
ricevere., La pratica soltanto potra
insegnare guale uso si debba fare
dei due ecircuiti, tanto pii che i
risultati che sl possono ottenere,
dipendono in gran parte da molti
fattori che non si possono preve-
dere.

Per tuttl quel lettori che dispo-
nessero di un ricevitore a cristallo
di galena, aggiungeremo che & pos-
sibile sostituire senza nessuna mo-
dificas il cristallo di galena con un
sensibile diodo al Germanio. In
questo caso aumenterd la sensibili-
ta e potenza del rlcevitore, permet-
tendo cosl di raggiungere nella ma-
niera pit semplice tutti guel van-
taggi che all’inizio di questo no-
stro articolo abbiamo elencato.
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Inoltre tutti guel lettori che han-
no a disposizione del ricevitori
a reazione, poco selettlvi, possono
adottare le caratteristiche delle bo-
bine descritte 1ln qQuesto articolo.
Dopo una prima prova sl meravi-
glieranno del risultatl, ascoltando
stazioni e stazioni che prima non
riuscivano ad isolare.

Avverto che chiungue non riu-
scisse a trovare nella sua localita il
diodo In34, pud rivolgersl diretta-
mente a me: sono in condizione dl
fornirli al prezzo di L. 1.100 (mil-
lecento) cadauno. G. MONTUSCHI



